
Franciaország : Elhalasztani! 

Páris, január hó 16. 
A francia sajtó még mindig igen élén- 

ken tárgyalja a jóvátételi fizetések 
ügyét. kommentárok természetesen 
most már a lausannei konferencia körül 
csoportosulnak. Ennek a 
nak kell végleges döntést hoznia a kér- 
désben. Franciaországnak itt kell hivata- 
losan is tudomásul vennie a Brüning- 
nyilatkozatot s itt kell megadnia a vá- 
laszt, hogy tudomásul veszi-e a német be- 
jelentést, vagy nem. Ennek a konferenciá- 
nak kell döntenie abban a kérdésben is, 
hogy van-e lehetősége az álláspontok 
olyan egyeztetésének, amely mindkét fe- 
let kielégithetné. 
A lausannei konferencia január 25-én 

kezdődik, ha addig az államok véglege- 
sen meg tudnak állapodni. Természetesen 
elsősorban Franciaországról van szó, mint 

közvetlenül érdekelt félről. , 
És Franciaország hivatalosan még min- 
dig nem nyilatkozott arról, hogy a kon- 
ferencia kezdésére kitüzött január 25- 
ös terminust elfogadja-e. 
Valószinü, hogy nem fogadja el, hanem 

a konferencia elhalasztását kéri. A lon- 
doni Daily Telegraph értesülése szerint 
Laval Irancia miniszterelnök már tudatta 
több állam párisi képviselőjével, hogy 
Franciaország csak abban az esetben 
vehet részt a lausannei konferencián, 
ha előzőleg bizonyos pontokra nézve 
megállapodást sikerül kötnie Németor- 
szággal és Angliával. 
A Petit Parisien cimü párisi lap vi- 

szont beavatott forrásból azt közli, hogy 
a francia kormány már véglegesen lön- 
tött s kérni fogja a konferencia elhalasz- 
tását. 

Németország ragaszkodik a 
kitüzött időponthoz. 

Berlinben viszont érthetően ragaszkod- 
nak a már kitüzött időponthoz s ezt annál 
inkább tehetik, mert Anglia is támogatja 
őket ebben a kérdésben. Berlini illetékes 
körök megnyilatkozása szerint a kor- 
mány álláspontja az, hogy a lausannei 
onferenciát a jelzett időben feltétlenül 
meg kell tartani. Halasztásról szó sem 
ehet, hiszen már a baseli szakértői véle- 
mény leszögezte, hogy a késedelmeskedés 
micsoda veszedelmekkel járhatna. 

Herriot az adósságok tör- 
lése ellen. 

A nagy torna tehát most már a konfe- 
tencia megtartása, vagy elhalasztása kö- 
rül folyik. A francia kormány álláspon:- 
Ja arra vall, hogy kész volna alkudozni 
a kérdésben. Annyi azonban már is bizo- 
nyosrak látszik, hogy 
a konferencia csak abban az esetben 
esz megtartható, ha Franciaország en- 
ged makacsságából. 
re viszont nagyon kevés az idő. Az 
neu atok és a Brüning-nyilatkozat mt 
felháborodás nem ülhet el olyan hizte- 

en, bogy a nyugodt alkudozásra ukal- 
massá válhatnék a talaj. 
af Petit Parisien szerint már Herriot is 
a ást foglalt a kérdésben. Nyilatkozatot 
met kezmelyben igen élesen kel ki a né- 
et követelés ellen. Franciaország szerin- 
e, sohasem egyezhetik bele abba, 
elaondjon a jóvátételi adósságok köve- 
éséről Ez tulaidonképpen a világhábo- 

na 1 elért győzelem teljes feladása vol- 
akk ehet. hogy Németország nem téved 
tároor. amikor saját érdekében kell elha- 
ha ania magát, nagyon téved azonban, 
üket hiszi, hogy a nemzetközi együtt- 

ödést ilyen állásfoglalásokkal meg- 
a. apozhatj 

Hangok Angliából 
Az 

min áangol közvélemény azonban még 
kormi a német állásppont mellett van. A 
latkoany hivatalosnak tekinthető megnyi- 
árt zasain kivül most az angol munkás- 
szavároyik tekintélyes vezére is hallatta 

Lausburi munkásvezér tartott nép 

hogy 

konferenciá- 
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gyülést Londonban s a munkáspárt nevé- 
ben jelentette ki, hogy a mai körülmé- 
nyek között szó sem lehet arról, 
Németország továbbra is fizesse a hadi- 
kárpótlás cimén terhére rótt fantasztikus 
összegeket. Ennek a sulyos kérdésnek 
már végleg el kell intéződnie, mert kü- 
lönben lehetetlen minden nemzetközi 
együttmüködés. Franciaország törődjék 
bele abba, hogy már eleget kapott s a le- 
vert ellenségből minden elképzelhetőt ki- 
szoritott. Páris ne gyüjtse tovább halomra 

Egyelőre az amerikai álláspont látszik 
még zavarosnak ebben az ügyben. A wa- 
shingtoni kormány egyszer már félhivata- 
losnak tekinthető nyilatkozatot tett, ami- 
kor kijelentette, hogy a lausannei konfe- 
rencián nem képviselteti magát, sőt még 
megfigyelőt sem küld, mert távol akarja 
tartani magától ezt az ügyet. Később az 
amerikai sajtó olyan hangokat pengetett, 
hogy Amerika nem járulhat hozzá a jóvá- 
tételi adósságok törléséhez, hiszen ez azt is 
jelenti, hogy akkor neki is le kell mon- 
dani részben az őt megillető hányadról, 
részben esetleg, sőt egészen valószinüen a 
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hogy 
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Gamnus nalláatás 
riáai kMonmnferemdciáról, 

az aranyat, mert ezzel nemcsak Németor- 
szágot fojtogatja, hanem szinte az egész 
világott 
Mashingtonból jelentik: Pénteken dél- 
előtt a francia, olasz, belga, görög és len- 
gyel követek megjelentek a külügymi- 
niszteriumban és ismertették ott kormá- 
nyaik álláspontját a jóvátételi kérdésben, 
illetve a lausannei konferenciával kap- 
csolatban. A bejelentésekről kiadott hi- 
vatalos jelentés nem szolgál bővebb fel- 
világositással. 

? Az amerikai közvélemény... 
Most az egyik newvorki jelentés arról 

számol be, hogy Philadelphiában nagy 
népgyülés volt, amelyen Buttler ezredes 
tartott beszédet. A szónok szerint Ameri- 
kának is érdeke, hogy a jóvátételi kérdés 
és a háborus adósságok rendezése leke- 
rüljön a napirendről. Amerikának erköl- 
csi kötelessége, hogy belépjen a Népszö- 
vetségbe s ott is kövessen el mindent 
ezeknek a kártékony anyagoknak a ki- 
küszöbölése érdekében, mert régen cel- 
multak már azok az idők, amikor a nem- 
zeti és gazdasági elkülönülésnek létjogo- 
sultságuk volt. 

amelyet sokan már meghiusultnak tekintenek 

Bukarest, január 16. 
A rigai tárgyalások körül hirtelen nagy 

csend keletkezett. A Curentul megállapi- 
tása szerint tegnap estig Rigából még 
semmi jegyzék sem érkezett, holott a 
legutóbbi román jegyzék félig-meddig 
ultimátum jelleggel birt, 24 órás termi- 
nust jelölve meg a válaszra. Igaz viszont 
az is, hogy ugy a román, mint az orosz 
bizottság megállapodott abban, hogy a 
tárgyalások menetéről egyelőre nem in- 
formálják a sajtót, csak a kész megálla- 
pedásokról adnak ki majd hivatalos je- 
lentést. 

Politikai körök azonban ugy tudják, 
hogy a váratlan csend nem a sajtóinfor- 
málás hiánya miatt van. 

Minden jel arra vall, hogy az előzetes 
jegyzékváltás során nem tudtak olyan 
elvi alapot találni, melyen megkezd- 
bették volna Az érdemi tárgyalásokat a 
hbarátsági és döntőbirósági szerződések 
megkötlésére. 

A nehbézség nyilván a besszarábiai kérdés 
kör I van. Románia határozott, félre nem 

érthető és félre nem magyarázható meg- 
fogalmazásban ragaszkodik Besszarábia 
tulajdonjogát illetőleg, Oroszország pe- 
dig csak általánosságban hajlandó érin- 
teni ezt a vitás pontot. A kormányhoz 
közel álló körök azt hiszik, hogy a tár- 
gyalások már meg is akadtak. Nem törté- 
nik majd formális szakitás, hanem mind- 
két fél posvánvositani kivánja az iigyet 
addig, amig magától elakad. Valamelyik 
fél majd nem log válaszolni s ezzel a r1- 
gai nagy kezdeményezés egyszerüen ki1- 
mulik. 
Annyi máris valószinünek látszik. hogy 

a román-orosz megnemtámadási és döntő- 
birósági szerződés nem születik meg. - 
Franciaországban is jelentősen változott 
ebben a kérdésben a vélemény s az otta- 
ni kormánykörök már meghiusultaknak 
is tekintik a rigai tárgyalásokat. 
Ghica román külügyminiszter egyéb- 

kén! vasárnap Prágába utazik, ahol há- 
rom napig marad. Innen Párisba megy, a 
hol találkozik Titulescuval, aztán nind. 
ketten a montreuxi kisantant konferenci- 
án vesznek részt. 
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Titokzatos körülmények között 
eltünt Hamangiu igazságigy- 

miniszfer végrendelete 
Bukarest, január 16. 

Bukarestben elterjedt hirek szerint 
amangiu volt igazságügyminiszter 

végrendelete titokzatos körülmények 
között eltünt. 

Nem lehetetlen, hogy a rendkivüli ügy- 
nek bünügyi folytatása is lesz, mert, 

a kérdéses végrendelet eltünése követ- 
keztében a Román Tudományos Akadé- 
miár hatalmas károsodás érte. 

Közismert dolog, hogy a volt igazság- 
ügyminiszter áldozatkész irodalombarát 
volt. Régebben elkészült végrendeletében 
hatalmas összegeket hagyott a Román 
Tudományos Akadémiára, sőt a végren- 
deletet magát is az Akadémia őrzésére 
izta. 

Néhány héttel halála előtt visszakérte a 
lepecsételt végrendeletet, mert - kijelen- 
tése szerint - valami nem nagyon lénye- 
ges módcsitást akart eszközölni rajta. - 
löbbé nem is vitte vissza az okiratot tar- 
talmazó lepecsételt boritékot, sőt az sem 
lehetetlen, hogy hirtelen bekövetkezett 
halála a tervezett módositást 1s megaka- 
dályozta. 
A végrendelet azonban nem került elő, 
bár az igazságügyminiszfer halála óta 
eltelt Lét alatt többször kutattak utána. 

Igy azután végrendelet hiányában, az 
egész hatalmas vagyonkomplexumot a 
törvénytől megszabott sorrendbén örök- 
lik az utódok, hacsak az Akadémia nem 
tesz lépéseket a feltétlenül gyanus eltü- 
nés kivizsgálására. 

14. sszám 
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kalács 
Irta: Tanódy Endre 

A válság „meg van unva' és az 

van élve". - Nem lehet belőle ujabb lel- 
ki izgalmakat kicsiholni, kitermelt magá- 
ból minden kihozható elmésséget és ezen 
a lélektani forduló ponton át igyekeznek 
kituszkolni a tudatokból és az érdeklő- 
désekből a pusztulás és züllés szörnyü 
valóságait. 
A tömegek tompa és bárgyu nyögése 

nem veszedelmes, mert nem uj. Évezre- 
des melodrámában kisérő zene a fenn- 
hangu szavalatok kongásához. Uj volt és 
veszedelmes, mikos magasabbra jutott ré- 
tegek kezdték a közgazdasági hálózat 
szőrszálait hasogatni. Mutatgatni és bon- 
togatni kezdték a masinát, amelynek az 
élet forgását kellene hajtania, de megál- 

menni lott. Mikor kezdett nem jól 
azoknak, akiknek foglalkozásához tarto- 
zik, hogy jólmenjen és mikor ezek ma- 
gángazdászokból tömegesen 
szokká léptek elő és számadásba hivták 
a fennálló rendetlenséget, hogy magyará- 
zatot adjon az üzlet és kereset fennaka- 
dásáról. 
Ez a tömeg-szeminárium volt uj és 

alkalmatlan, a tudományszomjas polgá- 
rok, akik napról-napra és milliószámra 
kontárkodtak bele a nagyüzlet, vagy a 
mi még ugyanazt jelenti, a nagypolitika 
okkult tudományába. Azt hitték, hogy 
meg lehet tanulni konjunkturát és fel- 
lendülést csinálni, lombikban aranyat 
termelni. 

Másfél esztendő kellett, mig az uj 
alkimia babonás hite most már fáradtan 
lehanyatlani és oszladozni kezd. Az em- 
berek nem a dolgok magyarázatát ke- 
resték, hanem pénzt és mert nem talál- 
tak, kiábrándulva és rongyosan vonulnak 
el az alaskai mezőkről. 

A pénz és politika nagyhatalmasságai 
nem volnának a világ legrégibb és leg- 
tapasztaltabb népvezérei, aminthog 
azok, ha nem használnák fel ezt a kiáb- 
rándulást arra, hogy a proletárfölötti ré- 
tegek figyelmét végig elkössék a válság 
sötét problémáitól. 

Valami egyebet kell azonban a helyé- 
be hozniok és ennek a a valaminek is 
ujnak kell lennie, mert a happyendes 
mozidarabok és a kabarékonferánszok, a 
melyekben nevetség tárgyává lesz a vál- 
ság-kukac, aki magánmegoldások után 
tur, mindezek már elkoptak és már nem 
széditenek. 
Ez a más és ez az uj a világpolitika. 

Jóvátétel, leszerelés és az ezekkel foglal- 
kozó, elő-, fő- és utó-konferenciák. A vál- 
ságos polgárból selyemharisnyás, térd- 
nadrágos diplomata és kongresszusi meg- 
hatalmazott lesz. 
Előtanulmányait ehhez az uj és ránéz- 

ve végtelenül megtisztelő szerephez a pol- 
gár az ugynevezett nagysajtó hasábjain 
végezi. Ez a nagysajtó, amelynek hang- 
jait átközvetitik a világ minden kisebb 
sajlójához, most megmagyarázza, hogy 
az elintézés azokon a megegyezéseken 
függ, amelyek a nagyhatalmak között ál- 
landóan készülnek. Készülnek diplomták- 
hoz méltó óvatossággal és előrelátással, 
hogy valahogy el ne készüljenek. A köz- 
tudat irányt kap, valamerre arra felé, 
hogy a lefegyverzés és a gazdasági meg- 
egyezések, a tartozások rendezése a hadi 
hitelezők és adósok között, varázsütésre 
eltünteti a bajokat. Dunakonföderáció 
egyrészt, német-írancia kibékülés más- 
részt és mindenek fölött megegyezés 
Amerikával a háborus tartozásokra és ak- 
kor megindul a gép, megindul a munka, 
az üzlet, a kereset, a haszon. 
Mi sem kevésbbé fontos ebben a fel- 

épitésben, mint az, hogy nincs és nem le- 
het Dunakonföderáció, hogy francia-né- 
met megegyezés helvett bevonulás és be 
nem vonulás eshetőségei között dönt 
ezeknek a napoknak a históriája és, hogy 
Borah szenátor, akinek ajkait Hoover 
mozgatja, csak tegnapelőtt tiltakozott he- 
vesen még a feltevés ellen is, hogy Ame- 

Kenyér helyett 

psziho-esztéták szóhasználata szerint „át 

közgazdá- 



.
 

rika jogos követelését mérsékelje. 

Nem döntő mindezeknek a lehetősége 

vagy lehetetlensége, döntő csak az, hogy 

még akkor is, ha a lehetetlen valóra válna, 

még akkor is itt maradna a gazdasági 

válság minden eddigi pusztitásával és to- 
vábbi romlást hordozó csiráival. Itt ma- 

radnak az árukészletek és az adósságok, 

a válság két lázas góca és ezeket nem osz- 

lathatja el semmi és senki. Hiába rende- 

gik a politikumot, hiába térne vissza az, 

amit bizalomnak neveznek és ami lé- 

nyegében csak azt jelenti, hogy a betevő 

és kötvényvásárló vegye be mindazt, a 

mit magasabb pénzhelyekről belediktál- 

nak, hiába szentesitik moratóriummal 

azt, ami szentesités nélkül is megvan, 

hogy tudniillik a francia határtól keletre 

és délre egy fizetésképtelen földrész terül 

el, hiába minden, mig ez az adósságtól 

átitatott földrész a felhalmozott árukész- 

leteket is fel nem szivja és mig ki nem 

találnak valamit, hogy akinek pénze nin- 

csen az vásároljon és hogy a munkanél- 

küli segélyt ugy épitsék le, hogy a mun- 

kanélküli életben maradjon, de egyben 

ruhát és butort, fehérnemüt és gramofont 
vegyen, zsebkést és zsebórát. 

Az árukészletek és adósságok mennyi- 
sége pontosan és előre megmondja és 
megmutatja, hogy mennyi a válság tarta- 

ma: - legalább még két esztendő. És 

ebben a két esztendőben nem enyhülés 

és könnyebbülés, hanem csak további lik- 

vidáció jöhet. Nem hitelezés, hanem to- 

vábbi hitelmegvonás, rákényszerités min- 

den árunak minden áron való elkótyave- 
tyélésére, hogy fogyjon és az adósságok 
kényszerbehajtása, hogy az adósság is 
fogyjon. És mindaz, ami ezzel jár: - to- 
vábbi leállások, elbocsátások, fizetéskép- 
telenségek, és az államháztartások továb- 
bi lesorvasztása, mig végre alig marad 
majd egyéb a költségvetésekből, mint a 
deficit, amely már ma is előkelő helyet 
foglal el az összes államak gazdálkodásá- 
ban. 
Minden válság csak igy és csak igy bo- 

nyolódott ki és aki amellett áll, hogy ez 
is olyan válság, mint a többi volt, annak 
éppen nincs joga megtagadni, hogy a ki- 
vezető ut is csak az lehet, ami eddig 
volt. Ez pedig olyan göröngyös ut, hogy 
kirázza a lelket az emberekből, mig a vál- 
ság kenetlen szekere végig döcög rajta. 

Unalmas, nagyon unalmas mindez és 
ami a legrosszabb benne, még igaz is. 
Minden más lehet szép és mulatságos, vi- 
szont nem igaz. Lelkesitő gondolat pél- 
dául a nemes, de pénztelen lovagé, a 
Mussolinié: - eltörölni minden jóvátételt 
és egybajjal minden háborus tartozást. 
Ha már engedünk a más követeléséből, 
legvünk legalább gavallérok. Még kü- 
lönb a félelmetes Hitler gazdasági ro- 
mantikája: - nem fizetni a belföldi bé- 
ketartozást sem és halál az adósra, ha 
fizetni mer. Nagy gondolat, gyönyörü, 
mondhatni tökéletes volna, ha a hitele- 
zők között keresztények is nem akadná- 
nak szórványosan. 

De Mussolini és Hitler nem üzlet-embe- 
rek, ők csak fegyelmi szakértők. Ellen- 
ben a párisi tőzsdén üzérek dolgoznak és 
a Brüning bejelentésére, hogy nem tud 
fizetni, ott a részvények emelkedni kezd- 
tek azzal a nem unalmas magyarázattal, 
hogy most már a helyzet tisztázódott, 
sőt a Young-kötvények is emelkedtek, mi- 
után azok elsősorban nem lesznek évekig 
át fizetve. Csak majd azután. 

Az át- és kiélt válság helyébe ezeket 
a világpolitikai és világgazdasági ese- 
ményeket kapja a polgár, mint botcsinál- 
ta diplomata. Kenyér helyett kalácsot, 
ugy, ahogy százötven év előtt a nagy 
francia királyasszony ajánlotta a töme- 
geknek. 

Hirek a némef 
devalvációról 

Berlin, január 16. 

A sajtóban legujabban ismét egyre 
gyakrabban bukkannak fel hirek arról, 
hogy a kormány a fizetőeszközök lebé- 
Ilyegzésével devalvációra készül. Hivata- 
losan természetesen ezuttal is erélyesen 
cáfolják a hireszteléseket. 

- 

Ausztria és Bulgária pénzügyi 
helyzetéről tárgyalt a Népsző- 
vetség pénzügyi bizottsága 

Geni, január hó 16. 

A Népszövetség pénzügyi bizottsága 

tegnap, pénteken foglalkozott Ausztria 
pénzügyi helyzetével, amelyre vonatko- 
zólag Buresch kancellár adta meg a rész- 
letes felvilágositásokat. A jövő hét fo- 
lyamán kerül sor Bulgária pénzügyi 
helyzetének felülvizsgálására. Népszövet- 
ségi körökben remélik, hogy Bulgária 
ügyeinek letárgyalása után a pénzügyi 
bizottság elkészül Magyarország, Ausz- 
tria és Bulgária pénzügyi helyzetére vo- 
natkozó összefoglaló jelentésével. 

OIDAL 

Egy varsói lap szenzációs cikke az 
orosz-román tárgyalások legiőbb 
nehézsé geiről Oroszország nemzetközi biróság elé 

akarja vinni a besszarábiai kérdést 

Varsó, január hó 16. 
Az egyik varsói lap rendkivül szenzá- 

ciós hirt közöl a Rigában elég nehézkeser 
folyó román-orosz megnemtámadási szer 
ződés tárgyalásaival kapcsolatban. 
A lengyel lap értesülése szerint Orosz- 

ország és Románia között a besszarábiai 
probléma miatt támadtak a sulyos nehéz- 
ségek. A szovjet kormány ugyanis Sta- 
moniakoff megbizott utján azt közölte 
Sturdza meghatalmazott miniszterrel. 
hogy Besszarábia kérdését terjesszék 

nemzetközi konferencia fóruma és itélete 

elé. A szovjet álláspontja hogy Besz- 

szarábia elszakitását és jelenlegi határait 

nem veheti tudomásul s ezt a területi 

változást, amelyet a békeszerződések meg 

kölésekor az oroszok megkérdezése nél- 

kül hoztak, csak akkor ismerheti el a 

szovjet, ha nemzetközi konferencia hatá- 
roz Besszarábia felől. 
Igy szól a varsói lengyel lap szenzáci- 

ós jelentése a rigai tárgyalásokon felme- 

lrült nehézségek legfontosabbik okáról. 
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STAHREMBERGÉK ISMÉT 
PUCCSRA KÉSZÜLNEK 
Megszervezeif felvonulás Bécs ellen 

Bécs, január 16. 
A Frankfurter Zeitung feltünést keltő 

tudósitásban számol be arról, hogy a stá- 
jerországi Heimwehr-alakulatok ismét 
puccsra készülődnek. A lap értesülése 
szerint a stájerországi Heimwehrek érte- 
kezletet tartottak, amelyen Pfrceimer. az 
ősz folyamán megrendezett puccs vezére 
is részt vett. Az értekezeleten foglalkoz- 
tak azzal a felvonulási tervezettel, ame- 
lyet Stahremberg herceg dolgozott ki ar- 
ra az esetre;, ha a kormány a Heimweh- 
rek által követelt gazdasági követelések- 
re elutasitó választ adna. : 
A frankfurti lap értesülése szerint a 

Heimwehr ezt az ujabb puccsot egy tel- 
jesen ártalan és inkább demonstrativ 
jellegü felvonulással akarja meginditani. 

A Heimrmehr-csapatok Stahremberg 
herceg tervei szerint fegyvertelenül v00- 
nulnának fel Bécs ellen, ahol aztán 
megkapnák a fegyvereket és a lősze- 
reket. 

A felvonulás célja az, hogy a Buresch- 
kormány bukását elősegitsék, sőt egyene- 
sen kiprovokálják. 

MERÉNYLET KÉSZÜLT 
WINKLER BELÜGYMINISZ- 
TER ELLEN 

Egész Ausztriában óriási feltünést kel- 
tett az a hir, hogy a Heimwehr merény- 
letre készült Winkler osztrák belügymi- 
niszter ellen. A merényletet vasárnap, 
vagy hétfőn akarták elkövetni a Grácban 
tartózkodó Winkler belügyminiszteren. 
A gráci rendőrséget az osztrák nemzceti 

szociálisták vezették nyomra, mert a me- 
rénylők tőlük akartak fegyvereket sze- 

rezni a belügyminiszter meggyilkolásá- 
hoz. A rendőrségi vizegálat megállapitá- 
sai szerint 

a merénylők az Erzherzog-szálló előtt 
leselkedtek a belügyminiszterre s ak- 
kor akarták agyonlőni, amikor küép a 
szálló kapuján. 

A vizsgálatról kiadott hivatalos jelen- 
tés szerint az egyik már letartóztatott me- 
rénylő, kinek neve Uclep Werner Wilhelm, 
kihallgatása alkalmáva azt vallotta, nogy 
a merénylet terve nem volt komoly. mert 
mindössze csak arról volt szó, hogy a 
nemzeti szociálistákat próbára tegyék és 
megtréfálják. Egyébként nem is ismeri 
a belügyminisztert. 

Ezzel a vallomással éles ellentétben ál- 
lannak a vizsgálat másirányu megállapi- 
tásai és a két másik őrizetbe vett merény- 
lőnek: Rossmann József munkanélküli 
szabósegédnek és Manuschek Ignác mun- 
kanélküli könyvelőnek kihallgatásán 
nyert adatok. A gráci rendőrség a három 
merénylőt beszállitotta az ügyészség fog- 
házába, mert az ügyészség ellenük gyil- 
koeságra való felbujtás miatt emelt vá- 
at. 

A hatóságok és a politikai körök meg- 
állapitása szerint minden kétséget kizá- 
rólag politikai jellegü merénylet tervé- 
ről pan szó. ; 

Winkler belügyminiszter ugyanis a Land- 
bund tagja, amely éles ellentétben áll a 
Heimwekhrrel és a szeptemberi Pfriemer- 
puccs idején rendkivüli szigorusággal lé- 
ett fel a Heimwehr-szervezetekkel szem- 
en. 

eseseoveleese......... ........
. 

Ujabb merénylei készül a Székelyföld ellen 

. 

Törvénnyel a 
niaközi 

el akorjók cikontiiskál- 
irtokossági vagyonokat 

Páll Gábor képviselő megerősiti a megdöbbentő hirt 

Csikszereda. január 16. 

Uj támadás indul a Székelyföld ellen. 
Nem jön egészen váratlanul, mégis na- 

gyon alkalmas arra, hogy a végső elkese- 

redésbe taszitsa a százféle cimen és száz- 

féle eszközzel megsanyargatott és anya- 
gilag teljesen tönkretett 
Hivatalos körökben is régóta emlegették, 

terveket is szőttek s a román sajtó egy- 

része is készitgette a talajt arra, hogy 

a székelyföldi közbirtokossági javakat 

kivegyék az eddigi közösségi birtoklás- 

ból s a politikai községek Tendelkezése 

alá adja, aminek a gyakorlati eresménye 

az, hogy többé nem rendelkeznek majd 

fölötte a székely közösségek, hanem a po- 

litikai község, illetve a közigazgatási ap- 

parátus, teliát az államhatalom. 

S§ajnos, igaz, hogy a közbirtokosságok- 

nál történt töméntelen visszaélés és bot- 

rányos gazdálkodás ürügyet szolgáltatott 

erre az akcióra. Ürügyet igen, de indokot 

nem, mert bárhogyan is forgatnák az ál- 

lam jogászai ezt a kérdést, sehogyan sem 

lehet letagadni, hogy közösségi birtoko- 

lásban kezelt magánvagyonok vjabb ki- 

sajátitásáról, illetve elkonfiskálásáról van 

szó. A romániai magyar kisebbség gerin- 

ce, a székelység ellen készül a merénylet, 

amely minden eddigi hasonló természetü 

támadásnál sulyosabb jelentőségü kifosz- 

tást céloz. ; 

Egész Csikmegyében szinte pánikszerü- 

Székelyföldet. 

rémületet keltett a hir, hogy a kormány 
meglehetősen csendb 
tot készitett elő a székelyföldi közbir- 
tokosságok vagyonainak az elpételére. 

A hirforrást senki megnevezni nem tud- 
ta, a hirt azonban rémülettel tovább ad- 
ta. Ez is mutatja azt, hogy a székely- 
ség a legteljesebb mértékben tisztában 
van azzal, hogy mekkora veszedelem fe- 
nyegeti a kérdéses tórvényjavaslaton ke- 
resztül. Hiszen nyilvánvaló, hogy az el- 

nosságot. ; 

külföldi lapok, amelyek megállapitják 

en törvényjavasla- 

r 

vevel törvenyfelen fenne, meg Tener m 
madni majd Genfben, de jaj, mit ér az; 
A Csiki Magánjavak elvétele is törvény 
telen volt, a Népszövetség utasitotta 
Romániát az ügy kielégitő elintézésé. 
azonban mindmáig niábavalónak bizo. 
nyult minden erőfeszités. Az államnak 
sürgős volt annak idején az elvétel, azon. 
ban nem sürgős most a sérelem orvoslása 

eáb ietb ieéeei dolga van, legföl 

bor képviselőhöz fordult, hogy a riasz 

tó hirrel kapcsolatban valami megbizh. 
tó információt szerezzen. 

Páll Gábor megerősitette a veszedelem 
hirét. Van tudomása arról, hogy a szé- 

kely közbirtokosságok pagyonának az 

elvételéről törvényjavaslai pvan: 
-Az egész székelység jövője, meg. 

élhetése és utódainak boldogalása ellen 
készül most a minden eddigieknél su. 
Ilyosabb merénylet. Igen, törpényjabas. 
lat fekszik a képviselőház előtt a köz. 
birtokossságok tulajdonjogainak a meg. 

semmisitéséről. A javaslat az erdők és 
legelők kezelését akarja kioonni a köz. 

birtokosságok jogköréből. Az állami ha. 
tóságok rendelkezése alá tartozó köz. 
ségi szervek kezelésébe kivánja átutal. 
ni. Olyan nagy veszedelmet jelentő 
tero ez, hogy most minden kisebbségi 
magyar erőnek e veszedelem kivédésé. 
re kell összefognia. 

És itt adunk hirt még valami idetarto 
zó dologról. 

A gyergyóditrói közbirtokosságot a 

pénzügyi hatóságok kilenc millió lej 
birsággal sujtották adóeltitkolás ci. 

mén. 

Olyan összeg ez ma, hogy a legerősebb 
közbirtokosság sorsát is véglegesen meg. 
pecsételi. Mit titkolhatott el az a szeren. 
csétlen közbirtokosság, hogy ilyen hatal: 
mas birsággal fojtogatják? 

..... 

Bethlen római 
tárgyalásai 

Róma, január 16. 

Amint a B. L. tegnapi számában jelen- 
tettük, a Rómában tartózkodó Bethlen 
István gróf volt magyar miniszterelnök 

már kihallgatáson volt Mussolini olasz 

miniszterelnöknél. Ma pedig kihallgatá- 
son jelenik meg a pápa, majd Pacelli bi- 

boros, a Szentszék külügyminisztere előtt. 
A római lapok jelentése szerint a Musso. 
lininél tett látogatásról megjelent ugyan 

egy szükszavua kommüniké, de lakonikus 

ságára jellemző, hogy még a kihallgatás 

időtartamáról sem tájékoztatta a nyilvá 

A római lapok egyébként következete: 

sen kitartanak amellett, hogy a magya! 

exminiszterelnök római utja szigoruan 

magánjellegü udvariassági aktus, amely: 

nek nincs politikai célzatossága. Annál 

inkább bővelkednek kommentárokban a 

hogy Bethlen római tárgyalásai még sem 

lehetnek pusztán udvariassági eszmecse 

rék, hiszen köztudomásu, hogy Bethlené 

az oroszlánrész az olasz-magyar barátság 

kimélyitésében. A külföldi lapok valószi 

nünek tartják, hogy Bethlen római tár 

gyalásain szóba kerül a dunai államo 
konfederációjának kérdése is, s a tár 

gyalások főképpen arra irányulnak, hogy 

ennek az uj érdekszövetségnek létrejötte 

esetén is megőrizzék az olasz-magyar ba- 
rátság eddigi kereteit. 

- EGY MAROSVÁSARHELYI LEÁN! 
NYERTE A SORBONNE-EGYETEM EZÉVI 

DIJÁT. Marosvásárhelyről jelentik: A pári 

Sorbonne-egyetem diját, amellyel a francia 

nyelvet legtökéletesebben elsajátitó külföldi 

hallgatót jutalmazzák, az idén 69 jelentkező 

közül Kohn Ella marosvásárhelyi urilán) 
nyerte, aki 20.000 frankon kivül még emlék 

érmet is kapott. 

Január 15-től kezdődőleg bemutatja Max Adalbert-et a 

„DÁS EKEL .. 
cimü filmben 

Evelin Holt, Heinz Könecke, Rosa Valletti, Mifred Nbel társaságában 

kiünően mulatott Bombastker. 

Mit irnak a berlini lapok ezen filmről: 

EB. z. AMI MITTAG: Nagyon mulatságos egy meglepő, jó hangulatu, vigan felkavart est. 

i2 uUHR BLATT: Brilliáns, felülmuló teljesítmény. Adalbert a leékisebb részletekig valódi 
Rosa Valetti egy felségesen drasztkus jellemtanulmány. A kőzönség lelkesedéssel tapsolt 

sBÖRZEN ZEITUNG: A jelenetek egész sora, amelyek alatt a közönsés tombolt. Mindenki 

.... 

Dasárnap délelőlt nagy Matine-előadás! 

TANUAR 
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Anagyváradiügyész- 
é g letiltotta a zsidó kórházsorsjáték 1 millió 

s lejes lőnyereményének kilizetését 
Tovább bonyolódik a Plesz Béla Stern Zseni ügy - Egy szőke 
démon" szerepe - Plesz Béla ellen bünvádi feljelentést tettek 

" a sorsjegy fondorlatos kicsalása miatt 
Nagyvárad, január 16. 

Beszámoltunk már röviden arról a bonyo- 

dalomról, amely a kolozsvári zsidókórház- 

orsjáték egymillió lejes főnyereménye körül 

keletkezett. Az egymillió lejt a 24.812-es szá- 

mu sorsjegy nyerte meg, amelyet Plesz Béla 

icurai (aradmegyei) kereskedő vett annak 

idején Koch Dánieltől, a sorsjegyakció
 aradi 

vezetőjétől. Plesz abban az időben udoarolt 
eg Stern Zseni nevü belényesi leánynak, a 

kinek a sorsjegyet odaajándékozta, ez viszont 
egy fényképét adta helyette cserébe. 

Stern Zsenivel való barátsága időközben 
felbomlott és talán az egész sorsjegyajándé- 

kozásról megfeledkezett volna, ha most nem 
a 24.812-es számu sorsjegy üti meg a milliós 
nyereményt. A kórházsorsjáték eladási köny- 

veiben Plesz neve szerepelt a 24.812-es számu 
sorsjegy vevőjeként és igy természetes, hogy 

Plesz Bélával siettek közölni a nagy szeren- 
cse hirét. 

Ekkor jutott Plesz Bélának eszébe, hogy hi- 
szen a sorsjegy nincsen nála. Rögtön vissza- 
emlékezett azonban arra is, hogy Stern Zse- 
ninek ajándékozta oda, aki azóta másnak a 
menyasszonya lett. 

Plesz Bélának most már egyetlen tenniva- 
lója volt: - a szerencsés sorsjegyet akármi- 
lyen áron pisszaszerezni! Sietve autóra ült és 

Nagyvárad felé vette utját. Magával vitte 
egyik nőismerősét, egy szőke, magastermeliü 
hölgyet, akit beavatott tervébe és előre meg- 

beszélte vele, hogy hogyan fogja Stern Zse- 
nitől a sorsjegyet kicsalni. Azt természetesen, 
hogy a sorsjegy egy milliót nyert, nem opolt 
szabad Stern Zseni előtt elárulniok. Az autó 

teljes sebességgel robogott Nagyvárad felé, 
hogy még idejekorán, mielőtt Stern Zseni is 

hessék Plesz Béláék a kezüket. 

Plesz Béláék autója, - egy csukott, ele- 
gáns luxuskocsi, - a félixfürdői uton várat- 
lanul szembetalálkozott Stern Zsenivel, aki 

egy teherszállitó automobilon éppen buloro- 
kat szállitott haza Belényesre, miután, - a 

mint emlitetük, - menyasszony volt és már 
saját otthonának berendezését készitelte elő. 
A különös véletlen tehát szinte a kezére ját- 
szolta a gyanutlan Stern Zsenit Plesz féláék 
furfangjának. 

Plesz Béla, amikor a teherautón szembejö- 
vő Stern Zseni mellé értek, hirtelen megálli- 
totta az autóját. Kiszállt a hölggyel együtt és, 
miután futtában üdvözölték Stern Zsenit, a 
szőke hölgy mézédes hangon megszólalt: 

éppen magácskát keressük. Nézze kedves, a 
Béla pvett tőlem még a nyáron hitelbe egy 
sorsjegyet és ebből borzasztó kellemetlensé- 
geim támadtak. 

Ugy adta ki magát ez a nő, mintha egy 
sorsjegyirodának volna az alkalmazottja. 
Hogy miért támadhatott volna azonban „bor- 
zasztó kellemetlensége" abból, amiért valaki 
hitelbe vett tőle sorsjegyet és az azért járó 
száz lejt még nem fizette ki, azt természete- 

szükség. 

Stern Zseni naivan és kedpbesen, anélkül, 
ogy egy pillanatig is a kelepcére gondolt 

volna, amibe ebben a pillanatban Lecsalják, 
szinte még örömmel kiáltott fel: 

- Nahát, milyen szerencséjük van, a sors- 
jegy itt van éppen a ridikülömben! - és a 
következő pillanatban már ki is pette onnan 
a 24.812-es számu sorsjegyet, egészen megfe- 

6 még meg sem nézte, hogy vajjon nem 
nyert-e? Az ember rendszerint annyira pesz- 
szimista az ilyen dolgokban, hogy talán nem 
1s gondolta, hogy nyerni fog vele, csak éppen 
tartogatta ott a ridiküljében. 

Plesz Béla és a szőke démon, aki ehhez a 
pokolian aljas cselszövéshez segédkezet nyuj- 
fott, rácsaptak, mint a héják a sorsjegyre és a következő másodpercben már bucsuztak is. 

- Na, isten vele, drágám, mi sietünk... - 
mindketten visszaültek az autóba és most 
már kényelmes tempóban indultak vissza 

Aradra, illetve Sicura községbe, hogy először 
1S az „aggódó Plesz-családot" értesitsék, hogy 
4 sorsjegy már a kezükben pan. 
alóz aradi ujságirók beszéltek Plcsz Bélával, 

i elmondotta, hogy még a nyár folyamán udvarolt Stern Zseninek és neki ajándékozta 
begorsjegyet. Egyben kijelentette, hogy - a 
yodalmak megelőzése, illetve elháritása 

ekében, - hajlandó Stern Zsenit most fe- 
eségül penni. 
llyen könnyen a dolog azonban, ugy lát- 
nek mégsem fog menni, mert Stern Zseni- 
ője ozont holnapra van kitüzve az eskü- 

dőbe, éy einberger nevü belényesi kereske- 
annak A sorsjegyakció aradi vezetője, aki 

idején a szerencsés sorsjegyet Plesz 
-- 

JANUIR ő 

értesül a nála lévő sorsjegy értékéről, ráte- 

- Jaj de jó, drágám, hogy találkozunk, 

sen nem magyarázta meg, de erre nem is volt 

ledkezve arról, hogy tegnap volt a huzás és 

1 Bélának eladta, vette most kezébe az ügyet 
és azon dolgozik, hogy Stern Zseninek Wein- 
bergerrel való házasságát megakadályozza és 
Plesz Bélával hozza össze a leányt. 

Bukarest, január 16. 
Csernovici jelentések szerint az ttani 

ügyészség rendkivül titokzatos ügyben 
vezetett be nyomozást. 
December i4-én hirtelen meghalt ott 

Fischer Adolf dr. ügyvéd. Az elhunyt, 
annak ellenére, hogy már hatvanhárom 
éves volt, kitünő egészségnek örvendett 
és Bukarestben élő gyermekei nem is 

számitottak váratlan halálára. A gyász- 
hirt jelző táviratra nyomban vonatra ül- 
tek és hazautaztak Csernovitzba, de már 

Kolozsvár, január 16. 
Még csak néhány nap választ el a reformá- 

tus kórházsorsjáték döntő huzásától s érthe- 
tő az a páratlan izgalom, amely a közönséget 
ebből az alkalomból elfogja. Az Erdélyben 
rendezett sorsjátékok közül egy sem volt, a 
mely egyetlen alkalommal a nyeremények 
ilyen tömegét kinálta volna és ez magyaráz- 
za meg, miért vásárolják tömegesen a refor- 
mátus kórházsorsjegyeket. 
A január 20-iki, utolsó huzáson nem keve- 

sebb, mint 558 nyeremény kerül kiosztásra .s 
egy rövid statisztika rámutat arra, hogy mi- 
lyen óriási eshetőség kecsegteti a sorsjegyek 
vevőit. Ime: 
A főnyeremény 1,000.000 lej. 
De az egymillió lejes főnyeremény mellett 

is egész sereg nyeremény van, amelyek, ha 
nem is teszik milliomossá a szerencsés nye- 
rőt, azonban egyszerre megszabaditják őket 
a gondoktól. 
Két drb. 100.000 lejes, 5 drb. 20.000 lejes és 
10 drb. 10.000 lejes nyereményen kivül 

10 drb. 5000, 30 drb. 3000 lejes nyeremény ke- 
rül huzásra, nem is beszélve a 200 drb. 500 

lejes és a 300 drb. 300 lejes nyereményről. A 
nyereménytételeknek összegezése után kide- 
rült, hogy a november 20-iki huzáson nem 

Stern Zseni álláspontja az ügy „érzelmi" 
részét illetőleg nem ismeretes. Abból a tény- 
ből következtetve azonban, hogy Stern Zseni 
dr. Zigre Miklós nagyváradi ügyvéd utján 
fondorlatos csalás és félrevezetés cimén bün- 
vádi feljelentést tett Plesz Béla és a fársasá- 
gában lévő szőke hölgy ellen, az a valószinü, 
hogy nem óhajtja életét „ezek után" FPlesz 
Bélával megosztani, hanem őnállóan reflektál 
az egymillió lejes nyereményre. 
Egyelőre az a helyzet, hogy a nagyváradi 

ügyészség az egy millió lejes főnyeremény ki- 
fizetését tápiratilag letiltotta a kolozsvárt 
zsidó kórházbizottságnál és igy nagyon köny- 
nyen lehet, hogy a zsidó kórházsorsjáték 
mostani huzásán sem Plesz Béla, sem Stern 
Zseni nem fognak keresni, hanem - csak az 
ügyvédek. 

Egy csernovici ügyvéd 
titokzatos halála 

Bűnvádi feljelentés egy hónappal a temetés után 

igy is későn, mert apjukat már koporsóba 
zárták. 
Most azután szinte egy teljes hónap 

mulva Fischer Adolf gyermekei feljelen- 
tést tettek az ügyészségen, amely szerint 
számos gyanuok merül fel arra, hog 
éos apjukat meggyilkolták és kirabol- 
a . 

Feljelentésük szerint a szabályellenesen 
gyors temetés azért történt, hogy az édes- 
apjuk testén esetleg látható külső erőszak 

.nyomait ne fedezhessék fel. 
v..e..e.e.................e............... s..................... 

Január 20-án lesz a Relormátus 
Kórházsorsjáték döntő napja, 

amikor az egymillió lejes lőnyereményen kivül a hatalmas 
nyeremények egész tömege kerül kisorsolásra 

kevesebb, mint 
egymillió hatszázharmincezer lej 

jut a közönséghez, ami a mai pénzszük vi- 
lágban azt jelenti, hogy a kórházsorsjáték 
jóvoltából közel két millió lej kerül be az 
ország pénzforgalmának vérkeringésébe. 
Mindettől eltekintve pedig: mindazok, akik 

kórházsorsjegyet vásárolnak, egy igazán hu- 
mánus akció megvalósitását segitik elő, hi- 
szen köztudomásu, hogy a református kór- 
házsorsjáték veti meg az alapját az első er- 
délyi magyar kórháznak, amelynek felállitá- 
sa régi álma az erdélyi magyarságnak. Min- 
denkinek arra kell gondolnia, hogy a száz- 
lejes sorsjeggyel nemcsak nagy összeget, eset- 
leg egy milliót nyerhet, hanem, ha valami- 
kor ő, vagy családjának valamelyik tagja 
gyógykezelésre szorul, nyugodtan fordulhat 
a református kórházhoz, amelynek megvaló- 

sitását egy téglával legalább ő is előmozdi- 
totta. 

Azt sem szabad elfelejteni, hogy Erdélyben 
ez az utolsó sorsjáték, mert a kormány többé 

egyetlen sorsjegyakciót sem engedélyez. Aki 
tehát ezt az utolsó alkalmat elszalasztja, az 
többé nem számithat arra, hogy a szerencse 
jóvoltából helyrebillenti megrendült gazdasá- 
gi egyensulyát. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A SOROCAI ÚGY HULLAMAI 

Bukarest, január 16. 
Tegnapi számunkban beszámoltunk ar- 

ról, fogy Landau zsidó képviselő a 60- 
rocai embermészárlásról szerzett adatant 
és bizonyitákait Jorga miniszterelnök elé 
tárta. A min szterelnök hosszasabb ideig 
tartotta magánál a képviselőt és felhá- 
borodva érdeklődött a részletek után is. 
A kihallgatás után Landau képviselő 

nyilatkozatot küldött a bukaresti lapok- 
nak. E nyilatkozat szerint a minszterel- 
nök legnagyobb megdöbbenéssel szerzett 
tudomást a sorocai véres éjszakáról és ki- 
jelentette, hogy a legteljesebb világossá- 
got fogja követelni ebben az ügyben. A 
kormány tudni akarja, hogy tényleg 
csapdába csalták-e a szerencsétlen áldo- 
zatokat, ha ez csakugyan igy történt, ugy 
a bünösök nem kerülik el méltó bünteté- 
süket. 
A nyilatkozat szerint erre Landau kép- 

viselő kijelentette, hogy nem lehet vilá- 

Landau különbenis 
csak pótképviselő... 

mondja a miniszterelnökségi nyilatkozat 
Jorga csak elbeszélgetetit, de nem adott fel- 
Sailalmazási a nyilatlkozai nyilvánosságra 

Gozalalára 

gosságot deriteni a büntényre addig, a 

és a teljes kivizsgálást megakadályozhat- 
ják, Erre a miniszterelnök azonnal intéz- 
edett, hogy a gyanusitottakat fügesszék 

fel állásukból a vizsgálat lefolytatásának 
idejére. Telefonon utasitotta erre a had- 
ügyminisztériumot és Ottescu belügyi ál- 
lamtitkárt. 
Landaunak ez a nyilatkozata az 

lapokban jelent meg. Szombaton reggel 
azután a bukaresti lapok egyenesen a 
miniszterelnökségről kaptak egy nyilat- 
kozatot, amely többek között a követke- 
zőket mondja: 

Jorga miniszterelnök nem hatalmazta 
fel Landaut arra, hogy a kérdéssel kap- 
csolatban nyilatkozatot adjon ki. A 
miniszterelnök csak elbészélgetett Lan- 
dauval, ami nem jelentette azt, hogy 
Landaunak szabadságában pan a be- 
szélgetés anyagát nyilvánosságra hozni. 

esti 

-
-
-
 

mig a gyanusitottak a helyükön vannak 

Landan különben is csak pótképviselő, 

aki csak dr. Fischer Tipadar lemondása 
következtében jutott be a parlamentbe. 

Ami pedig a sorocai ügyet illeti, a vizs- 
gálat folyamatban van és a kormány- 

nak be kell várnia a vizsgálat eredmé- 
nyét. Ha a vizsgálat megállapitja, hogy 
pvalóban bünös cselekedet történt, ugy 

a belügyminisztérium a bünös polgári 
hioatalnokokat azonnal felfüggeszti. Ha 

a pizsgálatba bárki is beleapatkozik és 
mindenféle eléggé ellen nem őrzött hirt 
pisz a nyilvánosság elé, ez csak az or- 
szágnak árt. 
Itt emlitjük meg, hogy a bukarreti eaj- 

tó nagyrésze hatalmas cikkekben foglal- 
kozik a sorocai üggyel és általában rossz 
néven veszi, hogy ilyen „nagy ügyet cei- 
náltak a dologból. Az Üniversul szerint 
ezelőtt pár hónappal egy granicsár-oszta- 
got támadtak meg az összeeskiivők, de 
akkor nem zugott az egész ország, hogy 
mi is történt a Dnyeszter mentén. 
evsesseeessoeeeeseee.ecs-see. 

Hadijelentések a 
gazdasági frontról 
- SILÁNY BUZA ELLENÉBEN - ROSSZ 

KÁVÉ. A mult év végén létrejött nemzetközi 
árucseremegállapodások közül most kerültek 
leszállitásra az Egyesült Államok és Brazilia 
közt a kávé-, illetve a buzatételek, Brazilia 

a leggyengébb minőségü kávét szállitotta, de 
nem kaphat ezért szemrehányást az Egyesült 
Államoktól, amely a maga részéről silány 
minőségü buzát küldött. Valószini, hogy a 
szerződő felek az ujabb szállitmányok beér- 
kezése előtt barátságos megegyezéssel fel fog- 
ják bontani a szerződést. 

. * 
- AZ 1931. ÉVI TUZKAÁROK. A biztositó 

intézetek szövetségének jelentése szerint az 
1931. évi tüzkárok ugyan nem érték el az 
1930. évi károk mértékét, mely év a tüzbizto- 
sitók részére különösen rossz volt, azonban az 
1931. évi károk is még erősen az átlag tölött 
mozogtak. Különösen a mezőgazdasági bizto- 
sitásban nagy volt a tüzkárok száma, mig az 
ipari és kereskedelmi biztositásban a tüzká- 
rok mértéke normális volt. 

MEGSZÜNT A NEMZETKÖZI VA- 
GONKARTELL. A nemzetközi vagonkar- 
tell szerződése december 31-én lejárt s 
igy január 1-től kezdve a kartell tagjait 
a szerződés már nem köti. Ez a körül- 
mény a nemzetközi piacon egyáltalában 
nem jutott még kifejezésre, mert az egyes 
államok vasutigazgatóságai a vagonmeg- 
rendelésekben nagyon óvatosak a rossz 
gazdasági viszonyok miatt. 

- 22.000 NÉMET CÉG LETT INZOLVENS 
1931-BEN. A most publikált német fizetés- 
képtelenségi statisztika szerint az elmult év- 
ben 13.599 cég ment csődbe és 8490 cég kért 
kényszeregyezséget. A német fizetésképtelen- 
ségi statisztika az előző évhez viszonyitva, 
körülbelül husz százalékos rosszabbodást 
mutat, 

* 
AZ ŐSZI BUZA AÁLLASA AZ EGYEF- 

SÜLT AÁLLAMOKBAN. A római nemzet- 
közi mezőgazdasági intézet jelentése sze- 
rint az Egyesült Államoknak őszi buzát 
termelő vidékein az időjárás nagyon ked.- 
vező volt s a vetések kitünően telelnek. 

- CSÖKKEN ANGOLORSZÁG INDIAI 
KIVITELE. A manchesteri kereskedelmi és 
iparkamara mellett müködő indiai kereske- 
delmi bizottság megállapitása szerint Angol- 
ország 1931. évi indiai kivitele az 1930. évi 
eredménnyel szemben 50 százalékka! csök- 
kent. A legutóbbi hetek indiai eseményei 
folytán különösen az angol textilipar helyzete 
Indiában egyre romlik s igy rövidesen a ki- 
vitel ujabb nagymértékü csökkenésével kell 
számolni. 

* 
- ANGOLORSZÁAG DECEMBERI KüL- 

KERESKEDELME. Az angol kereskedelem- 
ügyi minisztérium hivatalos jelentése szerint 
az angol behozatal decemberben 77 millió 
font sterling értéket képviselt, mig a kiviteli 
érték ugyanakkor 32 millió font sterling volt. 
A mult év folyamán a behozatal értéke 872 
millió 174 ezer 709 font sterling. a kivitelé 
389 millió 63 ezer 817 font sterling volt. 

.. 

MENNYIT KERESTEK AZ AMERI- 
KAI BANKOK A KÜLFÖLDI EMiSZ- 
SZIÓKON? Az amerikai szenátus által 
kiküldött emissziós vizsgálóbizottság ada- 
tai most váltak ismeretesekké Fzek sze- 
rint a vezető bankok 5.8 millióárd dollár 
értékü külföldi kölcsön kibocsátásában 
vettek részt és ezen mintegy 3 és fél szá- 
zalékot: 196 millió dollárt kerestek Az 
amerikai tőke részvételével kibocsátott 
összes külföldi kölcsönök a szottság 
becslése szerint közel járnak a 135 milli- 
árd dollárhoz, ugyhogy a Walletreet 
egesz emissziós nyeresége 4-600 millió 
dollár. Jelenleg azonban már csak 815 
dollár értékü külföldi kötvény van ame- 
rikai állampolgárok tulajdonában. A 
„notleidend" kölcsönök listáján Drazilia 
vezet, amely 1927-ben esedékessé vált 56 
millió dolláros kölcsönét máig sem tudta 
megfizetni. A bizottság ugy harározott, 
ogy a külföldi kölcsönkibocsátas meg- 

nelezitésére tesz javaslatokat a szenátus- 
nak. 

R. L. s3. OLDAL 
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A NAGY POLITIKA 

Puussdolüinni 
Nedolodajan 

Alig egy hete, hogy Brüning kancellár 

minden köntörfalazás nélkül s hivatalo- 

san jelentette be: Németország nem tud 
már fizatni sem most, sem később.. Pá- 

risban jóformán el sem ült még a megá- 

talkodott kapzsiság felháborodásának és 
esztelen fenyegetőzéseinek a v.hara, 

ujabb szenzációs állásfoglalás pombája 

csapkodtatja a világközvélemény tengc- 

rének a hullámait. Éz alkalommal Mue- 

solini lépett fel a nyers szókimondás tri- 

bünjére, amelyre mostanában, a szoraongó 

bajok ideje óta, mind gyakrabban ugra- 

nak fel a diplomáciai szalonok általában 
hallgatag, vagy csak suttogó vezézalak- 
jai. 
Mintha munkamegosztásban állapodeott 

volna meg német kollégájával, a Duce 
egy fejezettel továbbfejleszti egyazon té- 
mát: a nemzetközi adósságok vegóta na- 
irenden levő, de folytonosan összezavart 

érdés komplexumát. Félhivatalos szó- 
csöve, a „Popolo dltalia' utján „Ame- 
rikához intézett beszédé"-ben mar minit 
befejezettnek tekintendő tényként abbol 
indul ki, hogy Németország valolan nem 
fizethet többé jóvátételt. Viszont abszurd 
dolog volna megpróbálni erre valahogyan 
kényszeriteni. Nincs tehát más hátra, 
mint hogy az európai államok haladék- 
talanul töröljék egymással szemben fenn- 
álló követelésenket és adósságaikat, sziin- 
tessék meg egymas között a hiuielezőadós, 
győző-legyőzött viszonyát s azután egy- 
ségfrontban lépjenek fel Amerikával 
szemben. Ezekután ugyanis Amerikának 
már nem lesz erkölcsi tekintélye és alap- 
ja ahoz, hogy háborus adósságaik fizeté- 
sét követelje az európai országoktol. Az 
amerikai Unió be fogja látni, hogy neki 
is le kell mondania követeléseiről, követ- 
nie kell az európai államok példáját. 
Ugyanugy. ahogyan Németország befcje- 
zetit tény elé állitotta a jóvátételek igény- 
lőit, az egységfrontba tömörült Eurova is 
állitsa „fai accompli" elé Amerikát, a 
mely ez esetben nem fog a merev Shv- 
lock-i álláspontra helyezkedni. 

Mintegy azt akarja ezzel monduni Mus- 
solini, hogy Európa könnyitse meg Ame- 
rika számára a nagylelküsködést. Mert 
hát a Fehér Ház urai nem kezdeményez- 
hetnek most ebben a tekintetben, hanem 

csak „engedhetnek az erőszaknak. A 
Laval-látogatás óta a nagy pocsétan tuli 
Unióban már torkig vannak Euroópával, 
a közvélemény már nem rokonszenvez 
az adósság-elengedés eszméjével, mert a 
rettenetes válság és munkanélküliség kö- 
zepette nem találja megengedhetőnak czt 
a gesztust, aztán meg az idén ur elnék- 
választás lesz, ami a belpolitika: problé. 
mákra összpontositja a Hoover-kor- 
mányzat figyelmét. Érőteljes európai ál- 
lásfoglalás kell ennélfogva ahoz,. hogy 
Amerika kilépjen duzzogó „splendid iso- 
lation"-jából s hajlandó legyen elővenni 
ő is a spongyát. 

Jól értesült körökben - mondják a 
Duce nagy cikkével kapcsolatban a je- 
lentések - ugy tudják, hogy a „Popolo 
dltalia'-beli „Beszéd Amerikához' kife- 
jezetten a washingtoni kormány tudtával 
látott napvilágot, hiszen az Egyesült ál- 
lamok és Olaszország között, különösen 
Grandi őszi látogatása óta, a legbartásá- 
gosabb a viszony. Szóval az is lehetséges, 
hogy Amerika valósággal táncra hivatja 
magát Mussolini-val. 
Majdnem teljesen közömbös azonban, 

hogy tényleg igy áll-e a dolog, vagy nem. 
A lényeg az, hogy a Duce továbbfutotta 
a Brüning által megkezdett stafétát a 

jóvátételtől a háborus adósságok kérdésé- 
ig. De ezzel valószinüleg nem fejeződött 
be a gyors etaféta-futás, sőt csaknem 
bizonyosnak látszik, hogy Mussolini ne- 
vezetes cikkével csak tovább akarta adni 
a staféta-botot Amerikának a harmadik 
etappe, a leszerelési kérdés kiszaladásá- 
hoz. Ha igaz, hogy a „Beszéd Ameriká- 
hoz" a Fehér Ház előzetes jóváhagyásá- 
val jelent meg, ugy feltétlenül számolni 
kell most Stimson, vagy talán maga Hoo- 
ver beugrásával. 
Mert a Ducenak azt a megállapitását, 

melyszerint Amerikának nem lesz többé 
erkölcsi tekintélye a háborus adósságok 
behajtásához, ha az európai államok egy- 
másközt likvidálnak és egységfrontba 
ölelkeznek, aligha fogja egyszerüen tu- 
domásulvenni és szó nélkül hagyni Wa- 
shington. Amerika ugyanis ujabban a le- 
szereléstől teszi elsősorban függővé az 
adósságok elengedését s nem csupán a 
jóvátételek törlésétől. Ezen az alapon pe- 
dig morálisnak tartja magatartását. Miért 

mondjon le követeléseiről olyan adósok- 
kal szemben, akiknek évente dollárban 
is milliárdjaik akadnak a fokozott fegy- 
verkezésre'? Európai nyomor ide, európai 
nyomor oda, ennek ellenére is költségve- 
tésüknek átlag egyharmadát költik fegy- 
verkezésre a régi kontinens győztes ál- 
lamai. Ha van pénzük erre, legyen pén- 

4. OLDAL 

zük a háborus adósságok törlesztésére is, 
- ez az amerikai gondolkozás logikája. 
Innen van, hogy Amerika ma sokkal ki- 
váncsibb a leszerelési konferencia kilá- 
tásaira, amelyek rögtön februárban, a 
kezdetben, meg fognak mutatkozni nagy- 
jában, mint a lausannei értekezlet hatá- 
rozataira. 

ha ebben a megforditott sorrendben 
amerikai logika szerint tekintjük végig 
a jóvátétel - háborus adósság - lesze- 
relés probléma-láncolatát, ha a leszerelési 
értekezlet várható eredményeiből indu- 
lunk ki, ugy most sem füzhetünk vérmes 
reményeket egyik kérdés gyökeres és vég- 
AAAAAAAAAAAAAA 

mutatkozik lehetségesne 

leges rendezéséhez, megoldésához sem. 
Hiszen, amint Ghika külügyminiszter ex- 
pozéjából is kiderül, a ifi konferen- 
cián egymással szöges ellentétben levő 
felfogások kerülnek szembe, amelyek kö- 
zött még egészséges kompromisszum sem 

k Amig Német- 
ország és a vele egysorsu államok teljes 
jogegyenlőséget követelnek a fegyverke- 
zés terén is, Franciaország és szövetsé- 
gesei továbbra is fenn akarják tartani a 
győztesek és legyőzöttek közötti meg- 

ha feltesszük is, hogy kontinensük 
mai Lausanneban tényleg fel tudaán 
emelkedni az egymásközti adósság-törlé, 
magaslatára? 

k majd ha vesszőfutássá változtat. 
ja a válság ezt a stafétázást, akkor ve. 
etjük biztosra, hogy a jóvátétel, adóssá 

gok és leszerelés annyit nyaggatott hár. 
mas-problémája összeegyeztetődik 

egyetemes megoldást nyer. Ad
dig hol 

egyikből, hol meg a másikból kiindulya 
futkossák az államférfiak ezt az őrült 

REGGELI INTERJU ZONGORAKISÉRETTEL 

Muth Gáspár sváb vezér leltárja 
a fitkot: 
Mi különbség van a szászok, svábok és magyarok gazdasági helyzete között 

Temesoár, január 16. 
Este és telefonon beszéljük meg a más- 

napi intervjuk idejét. 
Reggel? Reggel kilenckor a prefek- 

turán van dolgom, de nyolc órakor szi- 
vesen látom, - mondja z............... 
dr. Muth Gáspár szená-! 

láthatóbb politikai veze 
tője. 

Reggel nyolckor? 
Szorgalmas emberek a 

svábok, korán kelők. Saj- 
nos: korán kelők. 
Reggel nyolckor dr. 

Muth Gáspár tényleg 
már fogad. Nem kell vá- Muth Gáspár 
rakozni. Bizonyára hét órakor kelt, mert 
nyolckor már fÍrissen borotvált és teljesen 
felöltözött. Lenn a vizes és szomoru vá- 
ros még jóformán seötét. 

Ilyen korán reggel politikáról beszélni? 
Hát van az embernek jó dolga? 

Ott és abban a pillanatban határozom 
el, hogy nem viszem politikai vágányra a 
beszélgetést, pedig eredetileg azért kér- 
tem az intervjut. Azért kértem, hogy a 
B. L. olvasóit beleláttassam, még jobban 
és még mélyebben belevigyem annak a 
szakadásnak ismertetésébe, amelyről már 
irtam és amely odamutatott, hogy a bán- 
sági svábság és általában az ország sváb- 
jai a párton belül és abból kiszakadva 
különböző világszemléleti kottériákra 
oszlanak és bomlanak. 
Nagyon érdekes lett volna, de mégsem. 

Igy reggel kiegyensulyozottabb és nyu- 
godtabb az agy és igy reggel a válaszok 
meggondoltabbak és óvatosabbak. A cen- 
trális párt vezérét ilyenkor nem lehet 
olyan feleletekbe sodorni, amelyek mögül 
az elrejtett őszinte válasz mögé láttatni 
lehessen. 
Nem baj. Igy sem baj. Van más is, 

mint politika és van sulyosabb kérdés 
és e percben égetőbb, mint a politika. 
- Egy kis politikamentes beszélgetést 

kérek, szenátor Ur - kezdem egy kis 
tanácsot inkább. Arra kérek választ, ho- 
gyan csinálják a svábok, hogy ők - vi- 
lágválság ide, gazdasági krizis oda -, 
még mindig nincsenek annyira lenn, mint 
mi: magyarok. 
- Sajnos, ez nem igaz. Mi is lenn va- 

gyunk, - mondja a szenátor -, mi is 
vergődünk. A sváb kereskedőnek is van- 
nak nehézségei, az iparosnak is és a me- 
zőgazdának is. mezőgazdáról ma már 
beszélni sem szabad. Falusi bankjaink 
legtöbbje tönkrement. Tönkre mentek az 
apró malmok és téglagyárak. 
Közbe kell vágni. Nem a sirámot ké- 

rem, hanem a tanácsot. Annak a vitat- 
hatatlan felülállásnak kulisszája mögé 
kell látni, amely a svábok gazdasági éle- 
tét fémjelzi. Náluk nem zuhant annyira 
össze mégseem minden, mint nálunk. Ben- 
nük még van vitalitás, holott bennünk 
csak a letargia ernyed szünettelen, 
És lassan odaérünk, ahová érni kell. A 

szövetkezeteknél tartunk, azoknál a sváb 
szövetkezeteknél, amelyek még ma ie 
mennek, Nem ugy, mint régen, de azért 
mennek. A szenátor már azokról a mag- 
tisztitó gépekről beszél, amelyeket ezek 
a szövetkezetek a jobb és inveszticióra 
hajlamosabb években beszereztek és ame- 
lyek lehetővé teszik, hogy a Bánát buzá- 
ja, a 80-82 kilós bánáti buza, legfelijebb 
egy félszázalékos idegen anyaggal kever- 
ten kerül a világpiacra. arról szól, 
hogy közvetlenül kerül a világpiacra, 
mert a termelőszövetkezet nem áll ezóba 
a közvetitő kezekkel és igy megtakaritja 
a közvetitő hasznát, egyedül és százszá- 
zalékosan veszi fel a kiviteli prémiumot, 
sőt direkt irányitja az állatexportot is. 
Mindent közösen csinálnak, mindent 

egymással párhuzamosan, mindent kéz a 
kézben. És a szenátor azt állitja, hogy 

nálunk nincs másképpen. 
Kétszer, háromszor egymásután el- 

mondja, hogy náluk is volt bankbukás. A 
Sváb Kereskedelmi és Iparbank megbu- 
kott. Kihangsulyozza és jelentőssé emeli, 
hogy megbukott egy bankjuk. Egy! 

álunk? Nálunk se szeri, se száma. 
Megbukni nem csak amnyit jelent, hogy 
csődbe menni. Megbukott a kényszer- 
egyezségbe menekült pénzintézet is. 
= De hiába minden erőfeszitésünk, 

hiába tömörült párhuzamosan és egymás- 
tól függetlenül termelő és külön értékesi- 
tő szövetkezetekbe a mi gazdasági erőnk: 
az adóval nem birunk, - mondja a sze- 
nátor. 
Elmondja, hogy a sváb paraszt már be 

sem jön a városba, mert nem kell neki 
semmi, mert nem vesz semmit. Nem vesz 
csizmát és nem vesz ruhát, csak legfel- 
jebb az adóját fizeti. Nem akar tönkre- 
menni és nem is fog tönkremenni Aki 
eddig meg tudta őrizni higgadtságát és 
nyugodtságát, aki nem ugrott bele 
és gépvásárlásokba, az boldogul. Az igy 
valahogyan boldogul, de a többi nyögi a 
maga dósságatt a birhatatlan kamato 
kat és a roppant egyéb terheket. 
Már megint panasz. Már ujra vissza- 

zökkentünk a stereotip szomoruság és 
nyomoruság boncolgatásba. 
- De a Gauok szenátor Ur, azok csak 

müködnek? Nálunk komolyan az egyet- 
len politikai párt sem müködik, gazda- 
sági tömörüléseink pedig csirájukba ful- 
ladnak. Gyülésre sem lehet a parasztot 
összefogni. Arról, hogy tagdijat fizessen, 
szó sem lehet. 
- Tagadhatatlan: a svábságban van 

fanatizmus. Magunkkal hoztuk, hogy a 
közügyek iránt érdeklődjünk és talán ott 
a nyitja annak, hogy a svábság intenziv 
közösségi életet él, mert rájött arra, hogy 
az összeségben szenvedni nyugtatóbb. 
Mi sem birjuk jobban a krizist, le ta- 
lán jobban álljuk, mert inkább átlát- 
juk, hogy ez a tragédia. amely most 
reánkzuhant, nem egyéni tragédia. ha- 
nem a világ borzalma, 
Igen, ez már közelebbi hang. Ez már 

fényt mutat és világosságot varázsol. 
- A szövetkezés szükségességének esz- 

méje most mindenhol erősödik, - foly- 
tatja Muth Gáspár -, mert mindenhol 
látják, hogy az egyén elmerül, de a szü- 
veükezés ereje, ha a frontot át nem is tö- 
ri, de megállja a sarat. 
A svábság összeköttetést tart fenn a 

jugoszláviai svábokkal és onnan veszi a 
hirt, hogy az ottani agrár-szövetkezés, az 
Agrária, ugyancsak kitünő eremenyeket 
ér el. Ez a hitelszövetkezet éppen moest 
mutatta ki, hogy „befagyott hitelei a ki- 
helyezett összegeknek legfeljebb 2-5 szá- 
zalékát teszi ki. Csak két-három százalék 
omlott össze, mert szövetkezés ayujtotta 
a hitelt és mert a szövetkezéspen - svá- 
bok ülnek, svábok vezetnek és svábként 
összetartanak. 
- Én azt hiszem - mondja dr. Muth 

és most először vall nyiltan és beszél ta- 
nácsadóan őszintén -, nekünk 'alán oft 
a magunk külön erőnk, hogy előbb va- 
gyunk gazdasági agitátorok és csak az- 
után politikai szervezők. 
Ez az, ide kellett jutni. Ehez az irány- 

mutatáshoz kellett elérkeznünk, hogy a 
kulisszák mögé láthassunk Előbb gaz- 
dasági agitációt csinálnak a svábok és 
csak azután politikait. Mindenben helvt- 
álló felfogás és mindenben elsőrangu po- 
litika! Népkisebbségnek politikai ereje 
csak ugy lehet. hogy előbb kinédi azt a 
gazdasági nyomást,. amellyel a többségi 
nemzet reá nehezedik. A svábok felismer- 
ték! Nem törődnek a politikai homogéni- 
tással annyit, mint amennyit a gazdasági 
egyutonhaladással törődnek! És ha meg- 
nézzük a tényleges helyzetet és összevet- 
jük a centrális párt fejének nyilatkozatát 
azokkal az elkülönülésekkel, amelyekről 

ház- 

kai párt van kialakulóban. 

legutóbb irtam, megállapithatjuk, hogy 
politikai, tehát világnézeti különbségek a 
svábok között lehetnek, de gazdasági egy. 
ségüket azért meg nem bontják. 

sóhajtja a szenátor -, de a szászok nyolc. 
száz esztendeje élnek kisebbségi sorsot, 
mi meg csak azóta, amióta lemesvárt a 
sváb zsoldosok a török hodoltság alól 
visszaszerezték ez pedig 1716-ban 
tént. 

3-4 generáció tapasztalta ki a kiseb 
sors rejtek utjait. 
száz esztendeje tudják, hogyan kel 
többségi elnyomatással szembe 

cióra emelkedjék. 
Mi magyarok, csak tizennégy esztende 
je éljük a kisebbségi sors gazdasági szen- 
vedéseit. Tizenné 
denség idő-távlatá 
szemrebbenés, de mégis sok idő, ha le- 
mérjük, hogy e pillanat alatt semmi sem 

történt. Politika történt eddig még csak 
Leginkább rossz politika. Ná- 

lunk még ez a politikai agitáció megelőzi 
mindössze. 

a gazdaságit, nálunk még nem éb 

an talán nem is egy 

A szászok, azok ma is gazdagok, - 

Fiatalok még, mint kisebbség. Még csak 

A szászok már nyole 
a 

redt az 
ösztön, amely a gazdasági kollektivitás 
egyetlen megváltó kiutjához vezethessen 
A másik szobában, most hirtelen meg 

Muth Gáspár nagy dok 
tor fia zongorázik. Az előbb itt volt benn, 
szólal a zongora. 

a fogadó szobába 
apját, hogy várjon-e a 

rögtön végzek. 
a magas, vallas nagy fiun most vár 

és - zongorázik. 
Nem nagy igényü dal, amit jálezik 

Szerzője a tlomantikus korból való, az 
bizonyos. 

Reggel, éhgyomorra, esős, sotét január 
ban, ébredés után és reggeli várásban 
svábok házában felnőtt férfi romantiknet 
zongorázik. 
És Muth Gáspár még állitani 

hogy a magyarok és svábok 

lönbeség. 
Hát van olyan magyar ház, aho. fel- 

éh-gyv- nőtt férfi-ember hajnali-reggel 
morra zongorázik? 

Ezt a jonyorázási, legalább ezt a zonm 
gorázást kellene megtanulni. 
Ez a titkuk. 

Halász Sándcr 
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n és megkérdezte az 
közös ceggelivel 

= Igen, várjatok. A szerkesztő urral 

merte 
gazdasági 

nyomása és letepertsége között semmi kü 

Uj politikai párt alakul 
Budapesten 

Budapest, január 16. 
A Magyarság cimü budapesti 

értesülése szerint Budapesten uj 
napila 
politi: 

Az uj pár! 
vezére Kállay Tibor, aki több, főképpen 
ellenzéki pártokból kivált politikusok se 
gitségével igyekezik a párt kereteit kí 
épiteni. 

HBBrüning és Briand 
1láviraivállása 

Páris, január 16. 
Brüning német birodalmi kancellár / 

francia politikai élet nyilvánosságától 
visszavonuló Briand külügyminiszternhe 
meleghangu táviratot küldött s ibban 
diplomáciai együttmüködésükre vaió h 
vatkozással azt a kivánságát fejezte 
hogy Briand mentől hamarabb nyetje 
vissza teljes munkabirását. Briand a né 
met kancellárnak szivélyes hangu 1á 
iratban mondott köszönetet. 

TANUAK 15 

különböztetett elbánást. Hogyan alakul- körbe-körbét. 
hat ki ilyen körülmények között a Mus- K. 
solini-sürgette európai egységfront, még- - 
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Előbb gazdasági és aztán politikai szervezkedés 

tör- 

mben ugy vé- 
dekezni, hogy gazdasági hatalmukat meg 
ne törjék, sőt, hogy gazdasági natalmuk 
a nyomás ellenére is generácioról-generáa- 



MAI KISLÁNY IMAJA 
sodát, ha akarsz, most mutass 

Tran nekem egy Novarrot kutass! 

Széles legyen és impozáns a oáll 

§ ha patta csak, akkor sem lesz kravál! 
Tudjon rumbázni s pverni dzseszdobot 
És mágnásviccet, legyen bár kopott...! 
Keverjen cocktailt s oszírigát egyék 

és oválasszák „Misternek a megyék! 

Tfudja betépe száz filmsztár nepét, 
4 gJaj Sárit' s a „kétpupu tevét"/ 

játszon rőmit, bridzset és makaót, 
Igyon bőólét, pezsgőt és kakaót 
S motorbiciklin száguld jon pvelem, 

Boldogságom igy biztos meglelem!! 

Vagy tudod mit!? Engedek egy picit, 

Mért ne érjen engem is deficit? 
Lehet felőlem két arasz a mell, 
Mért ne nézném ezt uracskámnak el? 
Ne legyen csak irodákban tere, 
Stoppolt lehet minden pulloperel 
A könyvelés kisujjában legyen 
És friss bundát csak épvenként vegyen! 
Legyen parfőmje tintaszag csupán, 
Ussön naponta ezerszer kupán! 
A cukorkája „Koprol' is lehet 
§ ha tetszik, lassan agyamra mehet.. 
Legyen brutális, mit nekem, ha mar? 
Uram! Egy partit! Akárkit! Hamar!! 

NEMES FERENC 

- GAZDASÁGI FOKMERŐ. Marosvásár. 
helyről jelentik: A marosvásárhelyi csődbiró- 
ság statisztikája szerint 1931-ben 69 csőd és 
kényszeregyezség volt, ami az 1929. év 29-es 
arányával szemben, elrettentő képet fest a 

marosvásárhelyi gazdasági viszonyokról. - 
A bünügyi statisztika viszont hanyatló ten- 
denciát mutat: 1929-ben 1932, 1930-ban 1601, 
1931-ben pedig 1509 büneset volt 
- KÉETMILLIóÓS KÉNYSZEREGYEZSÉG 
MAROSHÉVIZEN. Marosvásárhelyről jelen- 
tk: A marosvásárhelyi törvényszék elfogad- 
ta Bermann Leó maroshévizi vas- és füszer- 
kereskedő kényszeregyezségi kérését. A cég 
passzivái 2,011.317 lejre, aktivái pedig 3 mil- 
ló 261.419 lejre rugnak. Az aktivák aáruban 
vannak. A cég száz százalékot ajánl hitelezői- 
nek, amit 32 hónap alatt fizet ki, kamat nél- 
kül, három havi részletekben. 

tik: Az elkobzott munkásnaptárakkal kapcso- 
latosan Lipsitz József marosvásárhelyi szabó- 
mesternél házkutatást tartottak s néhány 
naptárt találtak nála. A szabót előállitották, 
majd szabadlábra helyezték. Az ügyet áttet- 
ték az ügyészséghez, ahol elkobzott termé- 
ke terjesztése miatt eljárást inditottak el- 
lene, 

- PREFEKTUSVÁLTOZÁS MAROSME. 
GYÉBEN., Marosvásárhelyről jelentik: Maros- 
megyében prefektusváltozásról beszélnek. 
Raileanu, a jelenlegi prefektus, akit még 
Hamangiu nevezett ki, Bacauban vizsgálébi- 
rói funkciót is végez egyuttal s igy csak 
ideiglenesen tartózkodhatik a prelektusi 
székben. Utódja valószinüleg Popa Trauian 
marosvásárhelyi tanár lesz. 

PIPERECIKKEKET VITTEK EL A BE. 
TÖRŐK. Marosvásárhelyről jelentik: Erényi 
re ismert marosvásárhelyi droguista üzle- 

lej értékü piperecikket zsákmányoltak. - A 
rendőrség a nyomozást azonnal bevezette. 
.- A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREL. Csü- 
törtök este fél nyolekor letartóztatták Kis- 
györgy István és Asztalos Géza nevü egyé- 

Károly, az ismert forradalmárok halálozási 
évfordulója alkalmából, kommunista röpira- 
lokat akartak terjeszteni. Megmotozásuk al- 
kalmával 500 példányt találtak náluk az em- 

elybel 
nedek Péter nevü kiskoru fiu késével meg- vurta Vintilla Péter rendőrt, aki egy társai- 

folytatott csetepatét akart megakadá. yozni. 
i izsgálat az aradi városházán. Arad- 

elenti : ápl- Aai ntik: Ma, szombaton megérkezett 
leltete Bejan Romulus dr. belügyi vezér- 
ige gyelő, aki a régi aradi városi tanács 
keneok kárt okozó gazdálkodására igye- 

a városházán végzendő vizsgálat 
an fényt deriteni. ,A városi tanácsot 
a anis igen sulyos károk érték a Lutai- 

sim alatt azzal, hogy a magánmozikat 
zszüntették és városi kezelésbe ették 
il mozgóképszinházakat. Körülbelül 10 
iora volt szükség ahhoz, hogy a mo- 
. 

lagyen küldön 
szöllőoltvány és gyümölcsfa 

aárjoegyzékemet, 

szöloti egész országban a legolcsóbb árakat és minden 
almaz esra. nézve genfizethetetlen tagdcsokat e 

8aj rdekében ne vegyen addig oltván 
" bármilyen-fajta vesszöt, mig át m olvassa szól! 

szeti utmutatómat. Cim: 

Iszte. szöllőteles, Diosig Cva. aon Ne. 32. 

JANUAR is 

- HAJSZA AZ ELKOBZOTT MUNKÁS- szelben. Brüsszelből jelentik: 
NAPTÁR ELLEN. Marosvásárhelyről jelen- 

en betörők jártak az elmult éjjel s 15.000 

neket, akik Luxemburg Róza és Liebknecht 

litett röpcédulákból. A letartóztatottak egy 
i kommunista sejt tagjai - Egy Be- 

zikat átalakitsák, de ebből egy fillér sem 
térült vissza, mert a szakszerütlen gaz- 
dálkodás mellett a városi kezelésbe vett 
aradi mozik csak deficitet hajtottak. A 
gépek elavultak s ha a város az egyik, 
ezidőszerint használaton kivül álló ar 
gosfilmvetitő készüléket fel akarná szerel- 
tetni, külön félmillió lej kiadást jelente- 
ne. Azt sem felejtette el az aradi adózó, 
hogy Lutai primár rengeteget költött vá- 
rosszépitésre is. s ez a kedvenc mániája 
is néhány milliócska semmibefoszlását 
eredményezte. Erre a balkezes gazdálko- 
dásra vet majd fényt a vizsgálat, amelyet 
Bejan dr. belügyi vezérfelügyelő folytat 
le az aradi városi tanácsnál. E cél érde- 
kében előreláthatólag egy hétig kell Ara- 
don tartózkodnia. 
- KOMMUNISTA RÖPCÉDULAK ARA- 

DON. Aradról jelentik: Pénteken kommunis- 
ta agitátorok röpcédulákkal árasztották el a 
várost, a hajnali órákban pedig négy vörös 
zászlót láttak kitüzve a város különböző 
pontjain. A rendőrség széleskörü nyomozást 
inditott, melynek során számos őrizetbevételt 
és letartóztatást foganatositott. 

- A temesvári pótválasztás. Temesvár- 
ról jelentik: Január 17-én vasárnap lesz 
emesváron a pótválasztás, amelyen az 

időközben megüresedett szenátori man- 
dátumot töltik be. A választáson három 
jelölt indul. Connerth Fritz német, Nistor 
liberális és Coste Juliu dr. georgista. 
- A VILÁG LEGKISEBB FőŐVÁROSA, 

VASUTJA, EMBEREI ÉsS MIATYÁNKJA. A 
világháboru előtti 24 állam helyett most 35 
állam van Európában. Ezek között hétnek 
százezren alul van a lakóssága. Európa leg- 
kisebb fővárosa Andorra, a hasonnevü köz- 
társaság székhelye, alig ezer lakóssal. A vi- 
lág legkisebb és egyben legmeredekebb vas- 
ulja a Tessin kantonbeli Piora vasut, amelv- 
nek csak egyetlen személyszállitó kocsija 

van. Ebbe a vasuti kocsiba 16 ember fér. A 
világ legkisebb emberei az afrikai törpe né- 
gerek. A világ legkisebb irásmüvei: Schiller, 
Lied von der Glocke-ja, melyet másolója egy 
parányi papirdarabra irt és a Miatvyánk, a 
melyet egy szerelőmunkás egy cseresznye- 
magra vésett. 

- AZ ERDÉLYI NYUGDIJASOK NYIL1 
LEVELE AZ UJ ERDEÉLYI MINISZTERHEZ. 
Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi nyugdijasok 
egyesülete nyilt levelet intézett dr. Tatar Co- 
riolanhoz, az uj erdélyi miniszterhez. akinck 
figyelmét felhivja a nyugdijasok tarthatatlan 
helyzetére. A nyilt levél felhivja a miniszter 
figyelmét, hasson oda, hogy az állam teljesit- 
se a nyugdijasokkal szemben kötelességét. 

- Romániai sikkasztót fogtak el Brüsz- 
Az itteni 

rendőrség lefogta Kohn Sámuel romániai 
illetőségü sikkasztót, aki ellen egész Fu- 
rópára szóló körözőlevelet adtak ki. Kohn 
Sámuel hatmillió leijes sikkasztás után 
szökött el Romániából. 

- 530 SZAÁAZALÉK SZÁLLITÁSI KEDVEZ.- 
MÉNYT KAPOTT A BRÁDVIDÉKI!I TUZI- 
FA. Aradról jelentik: A CER vezérigazgató- 
sága rendeletileg kimondta, hogy a Halmágy 
ás Brád vidékéről érkező tüzifa küldemények- 
re, a vasut negyedik tarifájának megszabott 

dijtételéből 30 százalékos kedvezményt nyujt. 
A kedvezmény elérését csak ahhoz a feltétel- 
hez kötik, hogy az aradi, vagy dévai prcfek- 
tura igazolja, hogy a küldemény feladója fa- 
lusi paraszt termelő. Az aradi fakereskedőket 
sulyosan érinti az adózatlan fa térfaglalását 
biztositó kedvezmény s tiltakozni készülnek 

ellene. 

- Milliós fizetésképtelenség Szatmáron. 
Szatmárról jelentikz: A Goldstein ]. és 
Fia füszernagykereskedő-cég a mai na- 
pon kényszeregyezséget kért. Aktivái és 
passzivái egyaránt 1 millió 300 ezer lejre 
rugnak, ennek ellenére hatvan pertcentet 
ajánl fel hitelezőinek. A szatmári piacon 
félmillióval, az erdélyin pedig ugyaneny- 
nyivel tartozik. Az érdekelt cégek között 
van a Schmoll-gyár és a zernesti papir- 
gyár is. Tekintve, hogy a cég tudott be- 
övetkezendő fizetésképtelenségéről és 

ennek ellenére áruba fektette pénzét, a 
hitelezők bünvádi eljárásra készülnek 
ellene. 

- Gyanus fegyverszállitmányt foglal- 
tak le a konstancai kikötőben. Konstan- 
cából érkezett jelentések szerint az otta- 
ni tengerészeti hatóságok feltartóztatták 
az Erland nevü svéd hajót, amely ezzal 
az általános megjelöléssel tartott Odesz- 
szába, hogy különféle árukat szállit. A 
hajó átkutatása alkalmával rengeteg ha- 
diszert, kézifegyvereket, robbanóanyago- 
kat és municiót találtakk A feltevés az, 
hogy a hajó vagy Oroszországnak, vag 
Törökországnak szállitotta a fegyvert. A 
ukaresti sajtó ezzel az üggyel hozza ösz- 

szefüggésbe azt a négy letartóztatást, a 
mit a konstancai htóságok pénteken éijel 
foganatositottak. Az egyik hajó pincérét, 
mechanikusát és két matrózt tartóztattak 
le kémkedés gyanuja alatt. , 
- A szezon legérdekesebb filmvremi- 

erje. Tegnap kezdte a brassói Modern 
ozgó a „Mona Lisa" cimü filmet vetite- 

ni. Bolváry Géza, akinek specialitása a 
könnyebb fajsulyu filmek rendezése volt. 
ezuttal megmutatta, hogy a komolyabb 
müfajban is maradandó értékü remekmü. 
vet tud alkotni. Az ő érdemének tudható 
be egyedül, hogy a világhirü képrablás 

mozzanatai az eseményeknek megfelelően 
peregnek le. Még emlékezetünkben élnek 
a világlapok különkiadásának cikkei, a 
melyek a . század legnagyobbstilü rab 
lásának részleteiről számoltak be. A 
„Mona Lisa elrablása" idejében. Benito 
- Hasszorulás, rossz emésztés, erős 
mlási és erjedési folyamat a gyomor- 

bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomor- 
savtultengés a természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüviz használata mellett vissza- 
fejlődnek. Számos orvos a Ferenc Józsel 
vizet mindkétnembeli felnőtteknek és is- 
kolás gyermekeknek kitünő sikerrel ren- 
deli. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható. 
Mussolini is ujságiró volt s az „Avanti" 
cimü lapban egekig magasztalta a kép- 
rabló üvegező munkást, aki Leonardo da 
Vinci hires festményét ujból az olasz nép- 
nek ajándékozta. Villy Forstot talán most 
látjuk először ilyen komoly szerepben s 
leszögezhetjük, hogy intuitiv müvészeté- 
vel egy-kettőre beleélte magát alakitásá- 
ba. Trude von Molo, a rejtelyesen mo- 
solygó Mona Lisa mai hasonmása minden 
tekintetben tökéletes illuziót kelt. Akár 
a bravurosan végrehajtott lopást, akár a 
film más jelenetét mérlegeljük, könnyen 
megállapitható, hogy Bolváry a nagysze- 
rü sezrepet megfelelő szinészek kezébe 
juttatta s hogy ezáltal a szezon egyik leg- 
érdekesebb filmét dobta piacra. A film 
zenei, helyenkint melodramatikus kisére- 
tét, valamint a fülbemászó „Warum 
láchelst du Mona Lisa" tangót a zseniális 
Robert Stolz komponálta. Mi kell ennél 
több? 

Miklós herceg Párisba 
utazolt 

Bukarest, január hóő 16. 
Mikllós herceg pénteken este vonatra 

ült és elhagyta Romániát. A kiadott je- 
lentések szerint Párisba megy, ahol két- 
hónapig tartózkodik. Ugyanazon vonaton 
utazott külföldi üdülésre a király huga, 

Erzsébet görög exkiírálynő is. 

- A munkanélküli kőmivesek figyel- 
mébe! Mindazon családos munkanélküli 
kőmivesek, akik a brassói kerületi szak- 
tanács munkanélküli nyilvántartásában 
szerepelnek, jelentkezzenek segély végett 
január 23-án a betegsegélyző pénztárnál 
A jelenikezőknek igazolniok kell, hogy 

cCsa- kőmivesek, brassói lakosok s hogy 
ládjuk van. Jelentkezési sorrend: d. u. 3- 
4-ig A-H, 4-5-ig K-R, 5-6-ig pedir 
az S-Z kezdőbetüsök. 

FOGÁSZATI KÖRÖKBŐL. Okl. fogász, 
Kravatzky György, megint rendesen rendel 
modern, berendezett mütermében, Hosszu-nt- 
ca 33. szám alatt. (e) 

- ÉRDEKES HANGVERSENY BRASSÓ- 
BAN. Cionca Aurélia, a kiváló zongoramü- 
vésznő január hó 18-án este a Honterus fő- 
gimnázium aulájában hangversenyt ad. A te- 
hetséges és nagytudásu müvésznő hangverse- 
nyének különleges érdekességet ad az a kö- 
rülmény, hogy gazdag és szines repertoárjá- 
nak reprezentativ számjaként müsorra vette 
Liszt Ferencnek rendkivül értékes, de hang- 
versenyeken általában nagyon keveset ját- 
szott nagyhatásu kompozicióját, a Román 
Rapszódiát. Ennek a halhatatlan remekmü- 
nek az előadása Brassóban egymagában véve 
is olyan hatalmas érdem, amely miatt Cionca 
Aurélia január 18-iki hangversenyét öröm- 
mel kell a zene barátainak bejelentenünk. 

ORVOSI KÖRÖKBŐL. DR. Graef Hel- 
mut, a heidelbergi fakultásról, hétfőn, január 
hó 18-án, nyitja meg rendelőjét: belgyógyá- 
szat és női betegek részére. Rendel naponta 
10-12 és a-4. Hirscher-utca 20. szám. (e) 

eseeeee..... 

Küllöldi humor 

- Mari néni kérlek, a papa azt mondta ró- 
lad, hogy nincs még egy olyan vő a világon, 
mint te. 
- Látod, ez kedves tőle. 

- Igen, de azt is hozzá tette: hála Isten- 
nek! (Humorist.) 

HELYES LOGIKA 
- Pistike, beledobtad a pénzt a hittéritő bá- 

csi perselyébe? 
- Nézd, mama, te azt mondtad nekem, 

hogy én egy kis pogány vagyok. 
- Hát az is vagy. 

- No és az a pénz ugyis a pogány gyere- 
kek részére lett volna, hát mingyárt zsebrc- 
vágtam. (Saturday Evening) 

KINOS KÉRDÉES 

Amatőr hegedüs: Hat esztendős voltam, mi- 
kor hegedülni tanultam. 
Bosszus hallgató: No és hány éves volt, mi- 

kor elfelejtette? (Lustige Kiste.) 

Vevő-vásár 
Annak a gazdasági összecsapásnak, amelgy- 

ből immár diplomáciai konfliktussá dagadt és 

amelynek kulisszáit felfedve kisül, hogy amig 

Görögország nekünk fizetni nem akar, mert 
pénzé nizes. addig a lengyelnek és csehnek 
fizet, mert részükre pénze pvan, tanulságai 
pvannak. Tanulsága: nemcsat az árut kell el- 
adni, de a pepőt is meg kell penni. 
Nem elég, hogy buzaszerződéseket kössünk 

és állat-export kötéseket irjunk alá, ezenfelül 
meg is kell pásárolnunk a pevőt, hogy a vepő 
vpevőnk maradjon és a vepő, ha eljön az ide- 
je, fizessen is. Ma Görögország fizet Csehor- 
szágnak és Lengyelországnak, de nem fizet 
Romániának. Nem fizet, mert Románia csak 
pénzt akar kapni, de nem akar a pénzért 
egyebet, mint árut adni. 
Az áru ma nem érték, csak a pevő az ér- 

ték. Az áru garmadában fekszik és eladatla- 
nul fekszik, de a pepő fehér holló. Ma nem 
az az érték, hogy tele a magtáram, hanem 
az, ha pásároltanm a magam számára olyan 
vevőt, aki tele magtáramat kiüriti. 
A régi szabályok és doktrinák felborultak. 

Nincs kereslet és nincs kinálat többé, csak 
monopolisztikus hatalom pan. Ezt az uj ha- 
talmat „oásárlóképességnek" hioják és ennek 
az uj hatalomnak, ha szükségünk pan ke- 
gyeire, fizetni kell. Nincsen ebben semmi'? 
Igenis, meg kell fizetni a pevőt, hogy pbegyen. 
Ezt a megfizetést hajdan panamának, sápnak 
és pesztegetésnek hioták. Ma? Ma „Maktikns 
üzlet-politika" a neve. 
Lengyelország 

hogy vegyen és fizessen, Csehország bizonyá- 
ra szintén megállapodott a pvevővel abban, 
hogy kap obalamit, ha tőle pásárol és a pásá- 
rolt áru értékét fizeti is és Görögország „kor- 
rekt' módra betartja a megállapodást: fizet 
annak, aki neki fizet azért, mert tőle pDásá- 
rol. 

Ahogyan pan, nem szép, de bár ocsmány, 
mégis ma csakis igy jó. Mindenki azt akarja, 
hogy tőle pegyenek és ma attól pesznek, aki 
a legtöbbet igéri azért, hogy tőle pegyenek. 
Ennek a lehetetlenül kellemetlen szituáció- 

nak nem az az oroposszere, hogy diplomáciai 
jegyzékeket váltunk és haragosan fenyege- 
tünk, hanem az a patikája, hogy a pevőért 
és a pevőnek még többet igérünk, mint a 
mennyit a cseh, meg a lengyel kötelezett. 
A szabadberseny és a szabad kereskedelem 

kereteit szétrobbantották. Ma már csak a 
vesztegetések és kifizetések porondján szabad 
a perseny. Ha élni és megélni akarunk, itt 
versenyezni kell. 

ARANYLAKODALOM. Szántó Károly és neje, szül. Pál Róza, e hó 15-én ünnepelték 
házasságuk 50 éves évfordulóját. (e) 
* Dr. Zakariás István, volt bpesti Rókus- kórházi assistens, orvosi rendelőjét Csernát- faluban (Cernatu) megkezdette. Rendelés egész napon át. Igazolt szegényeknek délután 5-6-ig ingyenes rendelés. (e) 
MEXIKÓBAN MEGHOSSZABBITOT.- TÁK A MORATÓRIUMOT. Mexikói jelentések szerint a kormány a banká- rok nemzetközi bizottságával való meg- egyezés szerint az állam külföldi adóssá- gainak moratóriumát 1934 január 3-ig meghosszabbitotta. 
-A KERESZTVÁRI SZEGÉNY GYERME.- KEK BÁRÁNYBÓRSAPKÁJA. Mai póstánk- kal kaptuk a következő panaszos levelet: Tisztelt Szerkesztő Ur! Mint minden évben, Szabó Béni brassói képviselő ur az idén is pénzadományt és 10 árb. báránybőrsapkát küldött a keresztvári református nőegylethez, 

azzal a céllal, hogy az adományt! a szegény 
gyermekek között osszák szét. A képviselő ur a csomagot Málnási Andor kereskedő utján küldötte ki Keresztvárra. Málnási a csomag- ből kivett 2 drb. báránybőrsapkát s azokat a saját hasznára megtariotta. Amikor erről a keresztvári presbitérium tudomást szerzett, gyülést hivott össze és határozatában arra utasitotta Málnási Andort, hogy a sapkákat szolgáltassa vissza. - Keresztvár, 1932. 
nuár 12. Teljes tisztelettel: Aláirás. 
A CSEH BEHOZATALI ENGEDÉLYE. ZÉSI ELJÁRÁS KITERJESZTÉSE. A Ná- rodni Politika értesülése szerint a keres- kedelemügyi miniszterium szerint a ke- 

reskedelemügyi miniszterium az érdekelt körök kérelmére a kazein, tej, száritott 
és kondenzált tej behozatalát a legköze- lebbi napokban engedélyezési eljárásá- hoz köti. 

e 

IUR0DPA-BÁR 
KÁVÉHÁZ BRASSÓ 

Folyó hó 16-tól a bires berlini 

Giddynys duo. 
A kitünő 8 személyes 

Ponov halelt néner táncos 
vezetése mellett. 

leonfinov orosz tánc-duo. 
ELSŐRANGU JAZZ ZENE. 
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adott a vevőnek palamit, 



- Kisküküllőmegyei hirek. Dicső- 

szentmártonból jelentik: Nicola Demeter 

balavásári gazda, Tódor nevü öccse se- 

gitségével fütykösökkel nekirontott fele- 

ségének. A szerencsétlen asszonyt csak a 

szomszédok mentették meg a teljes 

agyonveréstől. A brutális emberek ellen 

megindult az eljárás. - Egy dicsőszent- 

mártoni teherautó Küküllővár környékén 

ki akart kerülni egy szekeret, de a sikos 
országuton megcsuszott s az árokba for- 
dult. A soffőr kisebb sérülésekkel uszta 
meg a balesetet, az autó ellenben teljesen 
összetörött. - Serban Péter, fiatal almási 
legény szerelmi bánatában felakasztotta 
magái. Mire tettét észrevették, már nem 
volt benne élet. 
- Bolhácson nincs válság. Dicsőszent- 

mártoni tudósitónk jelenti: Bolhács kis- 
küküllői szász községben, ugylátszik sen- 
kit sem érint a válság. Az elmult héten 
harminc esküvő zajlott le a faluban. 
- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai etezet jelen- 
tése szerint az időjárásban lényeges 
változás nem várható. 
- Megkövezték a csendőrséget a bel- 

grádi egyetemi hallgatók. Belgrádból je- 
lentik: Az egyetemen tegnap kiujultak a 
tüntetések. Az ellenzéki érzelmü diákok 
kiverték az épületből a kormánypártia- 
kat, majd az erkélyre vonultak, ahonnan 
beszédeket intéztek a tömeghez, egyben 
pedig a lent összegyült csendőrökre kőzá- 
port zuditottak. Később egyenkint elszál- 
Ragóztak az épületből. Hir szerint az 
egyetemet ismét hosszabb időre bezár- 

1 Dréhr Imre magyar népjóléti állam- 
titkárt biróság elé állitják. Budapestről 
jelentik: A népjóléti miniszteriumban fo- 
Íyó vizsgálat során sulyosabb természetü 
vádak merültek fel Dréhr Imre államtit- 
kár ellen. A parlament tegnapi ülésén, az 
ellenzék nyomására, Dréhr Imre mentel- 
mi jogát felfüggesztették és igy az ál- 
lamtitkár ügyeiben rendes biróság fogja 
kimondani az itéletet. 
- Shaw szerint Európában még nincs 

válság, csak zürzavar. Fokvárosból jelen- 
tik: Bernard Shaw tegnap délafrikai ut- 
ján ideérkezett. A világhirü iró 
kijelentette a kikötőben ösz- 
szegyült ujságiróknak, hogy 
utközben a hajón befejezte 
legujabb müvét, amely az uj- 
gazdagok ellen irányuló szati- 
ra. Legközelebbi könyve pedig 
Oroszországról fog szólni. 

világválságra vonatkozólag 
s5haw azt a meglepő kijelentést 
tette, hogy Európában még nincs válság, 
csak zürzavar, amely mindaddig fog tar- 
tani, amig a kapitalista világrendszer 
össze nem omlik. Hogy az ő halála után 
mi történik - mondta végül Shaw - iga- 
zán nem érdekli. 

; 

ség főtitkárát. Megirta többször, 

) 

- Egy ,felháboritó" ajánlat. Csiksze- 
redából jelentik: Liebl Ede gyergyódit- 
rői bankigazgató, nyugalmazott pénzügyi 
tisztviselő felkereste a csikszeredai pénz- 
ügyigazgatót és arra kérte, hogy öt hónap 
óta hátrálékban levő nyugdijával tör- 
leszthesse bankja ezévi adójának egy ré- 
szét. tekintve, hogy a bank kényszer- 
egyezség alatt van s kinnlevőségeit nem 
tudja felhajtani. A pénzügyigazgató a 
szó szoros értelmében elkergette a bank- 
igazgatót, mert „felháboritónak" tartotta 
ajánlatát. Érdekes, hogy már adót sem 
lebet nyugdijjal törleszteni. 

SAUERWEIN 

A opilághirü francia publicista 25 éves 
tepékenység után kilépett a Matin köte- 
lékéből, Sauerrmein lépésének sulyos poli- 

tikai jelentősége is van. 

- ELŐÖFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratott A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- A bánsági sváb frakciók harca a bi- 
róság előtt. Temesvárról jelentik: A bán- 
sági svábság két egymással ellentétes tá- 
bora találkozott tegnap a temesvári tör- 
vényszéken. A magát hivatalos sváb szer- 
vezetnek valló népközösség, amelynek 
élén Muth Gáspár dr. szenátor, Kraüuter 
Ferenc dr. és Reiter Imre dr. képviselők 
állanak, régóta hadakozik az ugynevezett 
független svábsággal. A független svá 
mellé állott Bittó Miklós aradi szerkesz- 
tő, aki az Arader Zeitung cimü lapjában 
számos alkalommal támadta a három 
sváb parlamenti tagot és Schillee Ervin 
szolgálaton kivüli kapitányt, a népközös- 

hogy 
Muthék lepaktáltak a mindenkori 
mánnyal, kiszolgáltattlák a sváb nép ér- 
dekeit csak azért, hogy maguknak man- 

Gáspár dr., Kröuter Ferenc dr., 

kor- 

dátumot és kitüntetést szerezzenek. Mutk, 
Kráuter és Reiter meg is kapták a román 
koronarendet, aminek ellenében annak 
idején lemondtak arról, hogy a nemzeti 
paraszipárti kormányt a gyulafehérvári 
határozatok betartására sürgessék. Muth 

Reiter 
Imre és Schiller Ervin sajtópereket indi- 
tottak Bittó Miklós ellen. A perek tár- 
gyalását a temesvári törvényszék teg- 
napra tüzte ki. Ilias Aladár aradi ügyvéd, 
Bittó Miklós védője kifogásolta a temes- 
vári törvényszék illetékességét, mert sze- 
rinte a sajtóperek tárgyalására az a tör- 
vényszék illetékes, amelynek területén az 
Arader Zeitung, illetve a támadó cikkek 
megjelentek. Muth Gáspár heves hangon 
ellenezte Ilias dr. javaslatát, a törvény- 
szék azonban elfogadta a fejtegetést és 
ugy határozott, hogy az összes iratokat 
az aradi törvényszékhez teszi át. 

- EGY PILÓTA KALANDOS LE- 
SZALLASA. Egy pilóta, aki Cleveland- 
ból repülőgépén Neroyorkba indult, fel- 
szállás előtt értesült róla, hogy sürü 
ködtengeren át kell majd haládnis. Si- 
került mégis Neryork állam egyik re- 
pülőterét megközeliteni, de ott is pas- 
tag köd fogadta. A repülőtéren hallot- 
ták a gép berregését, s hogy a pilótát 
peszedelmes helyzetéből megmentsék, a 
tér közepére két hordó gazolint öntöt- 
tek, majd lángra gyujtották. A pilóta, 
akil erről szikratápiróval értesitettek, 
köröket irt le a ködtenger felett és vár- 
ta a köd oszlását. Amikor a tüz ki- 
aludt, nagy nyilás tátongott a ködten- 
gerben, amelyen keresztül a pilóta sze- 
rencsésen leszállhatott. 

- A temesvári prelfektus komolyan 
veszi megbizatását. Tudósitónk jelenti: 
Temesmegye prefektusa, Furlugeanu Ok- 
táv, a vármegye tisztviselőihez figyelem- 
reméltó körrendeletet intézett. Megálla- 
pitja, hogy a tisztviselőknek nem szabad 
okot adniok viselkedésükkel gyanusitá- 
sokra és feljelentésekre. A köztisztvi- 
selő a becsület utjáról sohasem térhet le. 
Felkéri a vármegye összes tisztviselőit, 
hogy purifikáló munkájában támogassák. 
Ha bármely tisztviselő részéről vissza- 
élést észlelnek, arról haladéktalanul te- 
gyenek jelentést a prefekturán. A teme- 
si közigazgatás régi jó hirnevét vissza 
kell állitani és a nem odavaló elemeket 
el kell távolitani. A prefektus utasitja a 
tisztviselőket, hogy a közönséggel min- 
denkor udvariasan bánjanak, mindenki- 
nek készségesen adják meg a szükséges 
felvilágositást és igyekezzenek előzé- 
keny viselkedéssel és gyors elintézéssel 
maguknak rokonszenvet szerezni. A kör- 
rendelet végén a prefektus megbizza 
Tieran Emil dr. vármegyei főjegyzőt, 
hogy szigornan őrködjék a közigazgatás 
tisztasága és a tisztviselők becsületes 
müködése fölött. 

nek, mint: 

misszio a Vigadóban müsoros táncestély 
rendezett, amelynek keretében helybel 

hamar két áldozata lett. Az egyik ludas 

- Tordai hirek. Tudósitónk jelent 
A Torda várossal szomszédos községei 

Polyán, Keresztes, Bányabükk 
Koppánd, a kemény tél beállta óta kelle 
metlen vendégei vannak. Nap-nap uitán 
farkasok jelennek meg kettős, árma, 
csoportokban, amelyek, az éhségtől hajt. 
va, annyira merészek, hogy nem maral, 
nak a falvak határán, hanem azok lakóhá 
zai közé is bemennek, A lakosság fegyve, 
hiányában tehetetlenül áll 

a farkasolkkal 

szemben. Legalább is csak égő szalm,, 
csutkákkal, kolompokkal tudták az orda, 
sokat elriasztani. Torda vadászai elha 
tározták, hogy a mind veszedelmesebb; 
váló farkasok ellen hajtóvadászatot ren, 
deznek. - A tordai róm. kath. szociáli, 

mükedvelők és két tordai dalárda közre. 
müködésével bemutatásra került „Képel. 
a magyar dal történetéből" c. alatt egy 
nagyszerü élőképsorozat, amely a legré. 
gibb időktől napjainkig énekben és ké. 
pekben ismertette a magyar dal fejlőde, 
sét. Az estélynek oly nagy sikere volt, 
hogy azt, ugyancsak zsufolt ház melleti 
két nappal később megismételték. 
Gerezdkeresztur községben a román f, 
atalság táncmulatságot rendezett, amelyn 
nagy számban jelentek meg a szomszé.l 
dos községek legényei és leányai is. Mi. 
után a mulatságot rendező házigazda nem 
fukarkodott a szeszes italokkal sem, 
mulatság résztvevői összeverekedtek. A 
verekedés során a bortól felhevült legé. 
nyek bicskáikat is elővették és ezekkel 
harcoltak egymás ellen. A harcnak csak. 

legény Bobotasca Juont annyira össze. 
szurkálta, hogy még a helyszinen meg, 
halt, mig egy másik, ugyancsak ludasi 
legény, Beldean Vasile sulyosan megse. 
besült. A verekedés résztvevőit a csend. 
őrség letartóztatta és a tordai ügyészség. 
nek adta át. - Bálint György, a torda. 
megyei Vajdaszentiván községben lakó 
falusi gazda néhány nappal ezelőtt fele. 
ségével együtt elment hazulról és czen 
idő alatt két kiskoru gyermekét őrizet. 
lenül a lakásban hagyta. A magukra ma. 
radt gyermekek az istaállóba mentek é 
ett gyufával játszani kezdtek. Hirtelen az 
egyik eldobett gyufától lángra lobbani 
az istállóban levő szalma, amelytől a tiz 
átkapott az istálló fedelére, onnan pedi 
a lakóházra is. Mire a szomszédok a ti. 
zet észrevették, már ugy a lakóház, mint 
az 1stálló porig leégett. A gyermekek i 
kicsi hijja, hogy nem égtek az istállóban 
A vizsgálat megindult. 

Hzideális hashajtó a Ur. Baver-féle 

PURGEN 
DECSEY ZocTAN : 100 

A só vAÁRos 
A katonák feltüzött szuronnyal, ke- 

mény lépésekkel fordulnak ki a kapun és 
négyszöget formálnak. 
A négyszög közepén hajadon fővel, kö- 

téllel egymáshoz bilincselt kezekkel tá- 
molyog az öreg és a szájas tacskó. 
A kapuban a gyermek elsikoltja magát 

és a földre omlik. Maga után rántja az 
öreget, aki térdre bukik. 
Szuronyok hegyével piszkálják fel 

őket. 
- Előre! Mars! 
- Jaj, hová visznek, hová visznek? - 

jajgat a fiu, akit borzalmas sejtések 
gyötörnek, ismeretlen veszedelem réme 
veti rá árnyékát és nem akar megindulni. 
Az öreg bárgyun áll mellette és amikor 

a fiu csaknem minden harmadik lépésre 
a földre veti magát, a kötelék őt is le- 
rántja. 
- Előrel! Előre! 
Az egyik katona káromkodik és a pus- 

kaaggyal oldalba nyomja a gyereket. 
Az felsikolt és néhány lép st előre szalad 
és ujra összeroskad és szüköl halálos ret- 
tegésében. 
Most a járdán támad kétségbeesett jaj- 

gatás, óbégatás. Egy öreg, kendős asz- 
szonyka furakodik át a tömegen. Zilált, 
ősz haja kilóg a kendő alól, arca a gyors 
szaladástól kivörösödött, szakad róla az 
izzadság. Kétségbeesetten, rimánkodóan 
nyeitja összekulcsolt kezeit a katonák 
elé. 
- laj, irgalmazzanak a gyermekem- 

nek. Ne bántsák. Olyan jó fiul! 
Azután ott szalad mellettük az uttesten 

és folvton orditozik: 
- Ne bántsák őt! Eengedjék szabadon! 

Nem vétett senkinek! 
Pista halálos rémülettel a szivében kö- 

veti a menetet. Nem az ujságirói hiva- 
tás teliesitése sugalia neki. hogy menjen, 
de valami szörnyü igézet vonzzal és bü- 
vös hatása alól nem tud menekülni. 
Olyannak tünik fel az egész neki, mint 

L s. OLDAL 

1 

1 
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egy rossz álom, amelyet azonban mégis 
végig kell csinálni addig, amig fel nem 
ébredünk, hogy azután megnyugodva 
térjünk napirendre a rossz érzések fe- 
lett. Seiti, hogy mi készül, de nem hisz 
benne, hogy igaz lehessen. Azért megy a 
szomorn menettel párhuzamosan és vele 
tartanak az utcán összeverődöttek, akik 
mind ugy éreznek, mint ő, kétség és re- 
mény között hánykódik a lelkük és nem 
hiszik, hogy valósággá legyen az irtóz- 
tató. 
Csak az a szörnyü gyermeksikoltozás 

ne hasogatná a hátakat! 
Lassan haladnak előre, de mintha ki- 

számiíitottság is voln a lassuságban. Csak 
hadd verődjenek össze mind többen a 
kiváncsiak. Csak hadd terjedjen el mind 
nagyobb körben és minél gyorsabban az 
elrettentő példa. 
És a gyermek folyton sikoltoz, a jár- 

dáról pedig szörnyü echóként reagál az 
anyai sziv sikitása. Hiába törtet a gyer- 
mek felé a szerencsétlen asszony, ke- 
mény katonaöklök szoritják vissza. Jaj, 
hát nincs földi erő, ami segitsen?' 
Most fordulnak be a Kálvária-utca sar- 
kán a Bethlen-körutra. A kórház idom- 
talan épülete alatt haladnak. Pista fel- 
néz az ablakra, amely mögött annyit 
szenvedett. És most Sárikát látja, amint 
ágya felé hajol. A szivét ujból nagy ke- 
serüség önti el, de hát mi az ő keserü- 
sége az öreg asszonynak mérhetetlen 
anyai fájdalmához képest. 
Az anyókának már teljesen elrekedt 

a hangja, már csak nyöszörögni tudott. 
Kétségbeesett tanácstalanságában se- 
gélytkérően nézett körül a tömegben. 
Egy kiálló kőben megbotlott és csak- 
nem felbukott. Pista elkapta a karját és 
magához szoritotta. 

h, anyák kálváriájának örökös 
utja. Hát sohasem szünik meg Mária hét 
fáidalma, mig ember lesz a földön? 
Most szinte szégyenkezett az ő gyenge- 

ségén. Mi az ő fájdalmának mértéke en- 
nek az asszonynak szenvedéséhez ké- 
pest? Mi az ő keserüsége a kinok hábor- 
gó óceánjában, amely elönti a siró vá- 
rost? 

Elvesztette a célt, elvesztette a köve- 
tendő irányt? Hiszen itt mindenki segit- 
ségre, gyámolitásra szorult és neki toll 
van a kezében, toll, amely sebeket is 
oszt, de gyógyit, vigasztal és erősit. Fel- 
emeli a porba alázottakat, lesujtja a gő- 
gösöket, pöffeszkedőket. Kicsiny sereg fe- 
lett parancsnokoskodik, de az ólomsorok 
hadserege jól rendezett sereg és ha ro- 
hamra indul a jog, az igazság győzelmé- 
ért, megpattantja a gátakat. Botor kezek 
betonból gyurják a hatalmas töltéseket, 
amelyek nemzetet és nemzetet, embert és 
embert elválasztanak, de ha majd min- 
den toll az igazság szolgálatába szegődik, 
az ólomsorok offenzivája győzedelmes- 
kedni fog.... 
Az asszony karja elerőtlenedik. Magáboz 
kapja a lehanyatló testet, könnyü, mint 
a pehely. Két karjában tartja a vézna, 
madártestü kis öregasszonyt és beviszi 
egy kapualjba. 
Egy lakatosmester udvara ez. A házi- 

gazda ott dolgozik a mühely ajtajában, 
szaporán kalapálgat üllőjén. 
- Jó ember, segitsenek ezen a szeren- 

jönnek. 
A lakatos átkapja két hatalmas karjá- 

val az asszonyt és beviszi a mühelybe. A 
legény ágyára fekteti, felbontja a szaka- 
dozoti bluzt s erős fejét az asszony mellé- 
re hajtja. 
- Lélekzik még! 
A feleségéért szalad a belső szobába. 

Pista már a sarki üzletben telefonál a 
mentőkért. 
Még mindig nincs vége a kálvária ut- 

jának. De most vezényszó hallatszik és 
a tüzérkaszárnya istállójának fala mel- 
lett az cszlop megáll. Oh, ez a sárga fal 
a kedves gyermekkor szines emlékei, a 
falhoz verődő labdák, a fal tövébe ásott 
kis lyukak. amelybe kis ujjak jól irány- 
zott pattintással besegitik a szines üveg- 
golyókat. Métázás a fal tövében, a kipi- 
ruli Olguska, amint vidáman kergetőzik 
fiupajtásaival. Miért kellett férfivá érni, 

csétlenen. Elájult. Amig a mentők érte 

ha ez a kor örökre eltemeti a gyermek 
ség bübájos emlékeit? 
A gyermek már megadta magát a so 

sának, félájult, azt sem tudja, mi törté 
nik vele. Az öreg munkás most a zsebé 
be nyul és pipáját huzza elő. Van benn 
még egy kis dohány az utolsó töltésből 
Kénes gyujtót lobbant lángra a nadrát 
ján és rágyujt. 
Mi az? Ez a szerencsétlen semmit sen 

sejt? Nem érzi meg, hogy mi vár ri 
Ennyire érzéketlen, ennyire gyanutlai 
lehet az emberi lélek, hogy az élet nagf 
pillanataiban sem tud reagálni a val 
ságra? Vagy annyira szörnyü, elképz 
hetetlen az, ami itt bekövetkezik, hot! 
még csak a lehetőségére gondolni is esztel 
lenség volna? Hát mit gondol ez az örel 
szerencsétlen munkás? Azt hiszi, hol 
sétára cipelték magukkal a hatalom sz1 
ronyos katonái? A végén aztán azt monl 
ják, hogy most már eszed legyen ör 
és ne járjon el a szájad?.... 
De nem. Nem is lehet igaz.... Egy elsző 

lásért nem olthatnak ki két emberéletet 
Nem olthatnak ki? És a háboruban 

Most világosan rajzolódik ki egy rél 
kép az emlékezetében a maga borzalm! 
konturjaiban. Munkácson volt a 
helyőrségi szolgálaton és kivezényeltő 
egy kivégzéshez. Egy öreg ruthén , 
csist vittek a vesztőhelyre. Tompa dol 
pergés, ő a század élén haladt. Az ör 
kocsis ott a négyszög közepén, hajado! 
fővel, mellette a pap, kereszttel a ke 
ben. Az utolsó vigasztalást nyujtja. 
hogy nyugodhasson belé, hogy meg kel 
halnia és itt kell hagynia a nyolc ár 
És csak annyiért, hogy a korcsmában 

járt a szája és azt mondta, hogy bárc 
itt lennének az oroszok. Nem mintha bt 
gyott volna utánuk, hát volt ennek a 
ta embernek még csak sejtelme is ar 
hogy mi az az irredenta? Csak mert hot 
szura nyultak már a háborus szenvedé 
és ha itt lennének az oroszok, akkor" 
mar meg volna a béke, volna fuva! 
kenyér.. És meg kellett halnia.. 
Ezek mellett még pap sincs, aki az lell 

só pillanatban a kereszt jegyében, 
vigasztalást nyujtson és a kereszt jeg a 
vel áldja meg az életből elköltöző 
lelket.



ia: MIKES IMRE 

Dnyeszter-parton 
az embervadászat kitünően sikerült 

Két trojka siklik a havon tova. 

Az egyiken hatan ülnek. Három suhanc, 

két süldő lány és a vezetőjük, aki maga is 

fiatalember. Sorocából indultak el, a fáradt 
és nyomorult Dnyeszter-parti városkából. 
Hang nélkül szoronganak egymás mellett és 
a téléjszaka félhomályán át fagytól könnyes 

szemmel kémlelik a tuloldalt, ahol már Orosz- 

ország végtelen sikságai kezdődnek. 
A másik trojlka ellenkező irányból vág ne- 

ki az éjszakánaik, de ugyanarra a helyre tart, 
ahova az első. Ezen sokan ülnek. Ha a sötét 

nem csal, egyenruhában valamennyi. De, 

mintha civil is lenne közöttük. 
Közkatonák voltak, tábornok ur? 

A kérdés a magas kormány megbizottjá- 

nak, Marcovici tábornoknak szól. 
- Nem közkatonák.. Tisztek. 
Turgenyey és Gogol regényeiben ezek a 

muszka trojkák vidáman és hangosan suhan- 
nak végig a szentpétervári Nyevszkij Prosz- 
pekten, vagy délelőtt 11 órakor, korzó idején 
a moszkvai Tverszkaja-ulicán. A gangos pa- 
ripák hámjából félköralakuan nyulik elő a 
„duga" s ezen édeskedve csilingel a csengő. 
De a Driyeszter-parton nyoma sincs ennek 

a boldog, békés regénybeli hangulatnak. Fa- 
gyos szél süvit a folyó mentén, egyébként 
minden néma, halott és szorongó. A dugák- 
ról leszedték a csengőt, az utasok összeszo- 
rulnak, a párolgó lovak patái hófelleget ver- 
nek fel, elhagyott és kietlen minden. 

Itt még háboru van. 
Tulnam a szovjet ismeretlen világa, innent- 

ről pedig tizkilométeres sávon ostromállapot 
és rendkivüli biráskodás, spionhálózat és ál- 
lamhatalmi „vaskéz." 

Az a szán, melyen a tisztek ülnek, felka- 
paszkodik egy domboldalra. Megérkezett. 

közlegények topognak a domb alján. Rövid 
vezényszavak hangzanak el. A tömegből kis 
csoportok válnak ki s körülfogják az egész 
terenet. Egy-egy szurony megcsillan a ho- 
mélyban. A bőröveken kézigránátok csünge- 
nek. 
Azután mély csend s csak a fülek figyel- 

nek feszülten az éjszakában. Várják a má- 
sik trojkát, amelynek utasai, - tudják. - 
elindultak már a Dnyeszter dermedt partján 
felfelé. 
Az a szán, melyen a legénykék és leánykák 

ülnek, felkapaszkodik a domboldalra. Meg. 
érkezett. 
Az utasok leugrálnak és libasorban, egy- 

más után megindulnak a folyó felé. A domb 
alján megállanak és kidülledt szemekkel néz- 
nek körül. Keresik a katonákat, akiknek, - 
tudják, - itt kell lenniük. 
Az egyik tud a másikról. A másik tud az 

egyikről. 
Éjszakai randevü a Dnyeszter-parton. 

Ezek hatan, a második trojkán, mind nyo- 
morult, nincsetlen, kiéhezett, kétségbeesett 
emberek. 
Az egyik lányt Zelda Ferdmann-nak neve- 

zik. 23 éves. Tanitónő, de öt esztendeje mun- 
ka nélkül áll. Eddig 250 lejt keresett havonta 
pjJa, anyja, s testvérei rég elmerültek már 

A nyomor gyilkos közömbösségében. 
másik lány csak 17 éves, Riva Darcau- 

An a neve. Varrónő. Ő sem dolgozott két 
esztendeje Csontig soványodott, köhögő, -ü- 
őbajos. Ha igy megy tovább, elveszett. 

fiuk közül Techinovszki Sámuel 17, 
a Rudmann 19. Papos Sándor 20 éves. Ez 
amatóbbi valószinüleg erdélyi magyar. Va- 
sapnnyi hosszu idők óta munkanélküli. 

aszanovszkiéknál például már eladták az 
puszie a székeket és az ágyakat is. Negy 
" a fal között laknak, a földön zsákok 
Iposodnak a sarokba vetve. 

sSzegénység gyorsan összetalálkozik. Öten bá nak át a Dnyeszteren, ahonnan estén- 
omzt csi lognak Csekinovka lámpái. Há- 

áz méter csupán. Ha átmehetnének. 
mun kéezteren, innen esztendős éhezésük, 
nyeseten gu és reménytelenségük. A veszteren tul munkáshiány 

lért ne mehetnének? Hiszen annyian 
. ,. " Incz .. . 

1s átjutott. s y. a kolozsvári bankigazgató 
szakánkint, ázan és százan szökdösnek éj- 

Az 
dáz mondják, hogy Mihalas János, a gaz- 
ASZ, aki .. * lében lakil városon kivül, a Dnyeszter köze- 

pénzért átvi 
Ugyan, visz másokat is. Háza és földje van 
telen 

de feleségét és négy gyermekét kép- 
- 
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golyó, mely 

át szokott járni a tuloldalra. S 
történhetik itt, az alkotmányos, 

aA jövedelemből eltartani. Beszélni kel- 

lene vele 
Mihalassal, aki 30 éves még csak, Papos 

János kezdi a tárgyalást. Hogyne, hajlandó. 
De pénz kell. Több, mint amennyire számi- 
tottak. Átkelés előtt megveszteget valakit. 
- Vajjon kit? 
Mihalas a füléhez hajol: 
- Az őrséget... 
A granicsárokat, akiknek feladatuk az len- 

ne, hogy felügyeljenek a Dnyeszter-partján. 
ahol 18 éve egyfolytában tart a világhá- 
boru. 
Egy trojkára felkapaszkodtak mind a ha- 

tan, az öt szökevény és a vezetőjük. A lovak 
felvonták a szánt a domBbra s most a sötét- 
ben tapogatódzva, bizonytalan léptekkel, li- 
basorban megindulnak a Dnyeszter felé, vaksi 

MIHALAS JANOS 

a 30 éves pezető, aki négy árvát hagyott 
maga után. 

; szemekkel kutatva a domb alján a ranicsá- 
Az utasok leugrálnak és széjjeloszlanak a szemekkel kutatva a domb allán a gran 

félsötétben. Már várták őket, kettős sorokban 
rokat. 
Akik már bizonyára várják őket. 

Az éjszakában összébb s összébb szorul a 
katonák félköre. 
- Hasra! 
Mi ez? Mit jelent az, hogy hasra? 
De még mielőtt gondolkozhatnának rajta, 

már el is dördül az első lövés. Pompás golyó, 
egyenesen Techinovszki Sámuel veséjébe fu- 
ródik s tenyérnyi lyukat vágva, el is távozik 
a hátgerinc mellett. 

Miféle ostobaság ez? Durva véletlen, vagy 
hiu tévedés. Lehetetlen, képtelen balsors. 
Hiszen ők azok, akik becsülettel s nyiltan 

megalkudtak a granicsárokkal. Szerződött 
bér, osztott konc. 
Véres verejtékkel keritették elő a 10 ezer 

lejt. Alig volt együtt, máris megjelent egy 
katona. A város főterén találkoztak össze. 
Papos elővette a zsebéből a pénzt. 
-Kevés... még négyezer lej kellene... 
Munteanunak, az őrmesternek... 
Nos jó, előkeritették a négyezer lejt is. 

Tegnapelőtt juttatták el az őrmesterhez. aki 
erre tegnap egy szánkát küldött be a városba 
s a szökevények cókmókját már előre oda- 
szállittatta az őrházhoz. 
Ma este pedig egy katona jelent meg Mi- 

halas házánál. Leültlek az asztal mellé es bo- 
roztak. A többiek lassan, rendre gyültek. Itt 
volt a találka. 
Kilenc órakor felkapaszkodtak egy trojká- 

ra. A katona egy darabig elkisérte őket Mi- 
előtt leszállott volna, még egyszer elmagya- 
rázta az utirányt: 
- Erre menjetek előre, mig csak egy domb- 

hoz nem értek. Azon hajtsatok fel az ösvé- 
nyig. Az ösvényen egyenkint bocsátkozzatok 
le. Már várnak benneteket... 
Hát miféle ostoba és galád véletlen ez a 

széjjelszakitotta Techinovszki 
Sámuel veséjét és a második golyó, mely a 
17 éves Riva kisasszony arcát roncsolta szét? 
- Hasra! 
Valamennyien hasravágódnak, de az enge- 

delmesség nem használ semmit. Nem is hasz- 
nálhat, mert itt gyilkolni akarnak. Hiszen 
elfoghatnák őket, ha ugy tetszene nekik. Kö- 
rül vannak keritve. Belelöhetnének a lábuk- 
ba. We még ez sem szükséges, mert mozdu- 

latlanul és alázatosan hevernek a hóban. 
Azonban gyilkolni akarnak. Ahogy vadá- 

szaton szokás. 
Embervadászaton a Dnyeszter partján. 
A folyó éjszakai csendjét sürü sortüzek ro- 

pogása veri fel, melyet néha egy-egy kézi- 
gránát robbanása szakit mez 
A tulpartról idegesen figyelik, vajjon mi 

demokrati. 
kis, békességes és nyugalmas polgári állam- 
an? 

A trojka elindul visszafelé. Két haldoklót 
visz Sorocába. Az egyik Papos Sándor, a má- 
sik Techinovszki Sámuel. 
A katonáknak nyilván az lehet a paran- 

csuk, hogy a tulzott elővigyázatosság szük- 
ségtelen, mert a kórházudvaron a véres tes- 
teket lerakják a hóba. ahol órákig hevernek. 
Papos nem birja sokáig. Techinovszki azon- 
ban bikaerejü. Mielőtt meghalna, iszonyatos 
erőfeszitéssel bevánszorog a kapun. S jegy- 
zőkönyvet diktál, 
A másik négyet másnap hozzák be az őrs- 

ről. Meztelenre vetkőztetve, egymás hegyén- 
hátán, egy szekéren. A négy holttest tetlején 
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amelyben a tanitókisasszony megirja szülei- 
nek, hogy a nyomor külföldre kergeti. 

egy granicsár ül és ostorozza a lovakat. A 
tanitókisasszony feje hátul lelóg és surolja a 
földet. Mihalas Jáncs meredt keze a sarog- 
lyafát verdesi. 
Ez a menet végigvonul Soroca főutcáin. 
A kisvárost elhagyja az életerő. Becsuknak 

a boltok, kialszik a villany, megáll még a 
viz szolgáltatás is. A A szobák mélyén tizez- 
rek zokognak. 

Jonescu szigurancafőnök e halálos csend- 
ben passziv ellenállást lát. Elrohan Mavrod- 
hoz, a főügyészhez és követeli a lakósság ve- 
zető embereinek őrizetbe vételét. 
A főügyész, aki leke mélyéig meg van ren- 

dülve, elutasitja. Éles jelenet játszódlik le kö- 
zöttük. 

1932. január 9-e. Ma egy hete. Egy nappal 
a jólsikerült vadászat után. 

Ez a futólagos, szines képe annak a Dnyesz- 
ter-parti drámának, melynek birtokunkban 
levő dokumentumait, - mint középkortörté- 
nelmi adatokat, - kivonatosan az alábbiak- 
ban ismertetjük: 

ELSő DOKUMENTUM: 
Russu Mosei deklarációja, melyben el- 

mondja, hogy a mult ép december 4-én 
a granicsárok elfogták, megkötözve az 
őrsre kisérték és borzalmasan elverték. 
Másnap Canzer főhadnagy, harmadnap 
Munteanu őrmester folytatták a perést 
Utóbbi a verés után igy szólt hozzá: A 
kapitány ur parancsára hozz nekem fiz 
zsidót, az erdőben lelőjjük őket s a pén- 
züket elveszem. Ha nem engedelmeskedel, 
téged lőlek le." Harmincnégynapi rette- 

z
 

netes fogság után Russut átküldötték Ja- 
siba, a hadbirósághoz, ahol azonnal sza- 
badlábra helyezték s azt tanácsolták ne- 
ki, hogy jelentse fel a granicsárokat. 
Tehát a vadászatot már régebben tervbe- 
pvették. 

2. DOKUMENTUM: 
A haldokló Techinooszki vallomása, a 

melyet a sorocai főügyész és egyik roko- 
na előtt tett. Eszerint a granicsárok, mi- 
után megvesztegettették magukat, a föld- 

re fektetve, lelőtték és kirabolák őket. 

3. DOKUMENTUM: 
Özvegy Mihalas Jánosné vallomása ar- 

ról, hogy az emberovadászat estéjén egy 
granicsár jelent meg a házukban, aki 
együtt borozgatott férjével, majd öt má- 
sik cdagyülekezett emberrel együtt távo- 
zott, 

2. DOKUMENTUM: 
Cojocaru Sapa sorocai lakós vallomása 

arról, hogy a tömeggyilkosság estéjén 
Mihalas házában egy granicsárt látott, a 
ki a gazdával borozgatott. 

5. DOKUMENTUM: 
A sorocai rendőrség igazolványa arról, 

hogy az áldozatok, Rudmann kivételével, 
aki egyszer politikai vétségért 10 napi 
fogházat kapott, nem voltak büntetve s 
nem voltak kommunisták 

6. DOKUMENTUM: 
Ferdmann Zelda orosz és jiddisnyelvü 

bucsulevele szüleihez, melynek szövpege 
a következő: „Szeretett Szüleim, tudom, 

ZELDA FERDMANN 

a tanitókisasszony, akit a granicsárok 26 
lövéssel gyilkoltak le. 

nagy haragot okozok nektek távozásom- 
mal, de nincs más megoldás. 4 ti általa- 
tok ismert helyzeten arra kényszerit, 
hogy bucsu nélkül távbozzam. Kérlek ben- 
neteket, ne haragudjatok. Egyelőre nem 
irom meg, hova megyek. Ha rendben le- 
szek, értesitlek benneteket. Ne nyugtalan- 

kodjatok, fiatal és tanult pvagyok. Soro- 
cában elpusztulok. Ezenkivül nem fo- 
gyaszthatom tovpább azt a kenyeret, me- 
Ilyet papa oly nehezen keres meg. Viszont, 
a világban nem pusztulok el. Kérlek még 
egyszer titeket, ne haragudjatok Adjá- 
tok át üdvözletemet Haneinek és Janchet- 
nek... stb... Tőlem, a ti leányotoktól, Zel- 
dától. 

?2. DOKUMENTUM: 
Landau képviselő adatgyüitése arról, 

hogy a gyilkosság estéjén a Dnyeszter- 
parton nem oolt ott az a rendőrőrszem, aki 
egyébként mindig ott szokott lenni. 

8. DOKUMENTUM: 
Landau képviselő adatgyüjtése arról, 

hogy a granicsárok a Dnyeszter jegét a 
tervbevett szökési helyen már előre fel- 
törték, tehát a hat szerencsétlen még ak- 
kor sem mehetett polna át a folyón, ha 
nem rendeztek oolna emberovadászatot. 
Viszont, I a folyó felé menekültek pol- 
na, a jégáradat nyeli el őket. 

9. DOKUMENTUM: 
Ügyészi jegyzőkönyv arról, hogy a két 

haldoklót a granicsárok órák hosszat he- 
pertelfél a kórház kapuja előtt, a hó- 
an. 

10. DOKUMENTUM.: 
Peise Petles sorocai kocsisnak, mint 

szemtanunak pallomása ugyanerről, pa- 
lamint arról, hogy a kórházkapuhoz oda- 
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Jott az egytk sziguranca-fiszt, aktt az ago- 

nizáló Techinooszki felismert, de hiába 

keönyörgött neki, hogy vigye be a kór- 

házba. 

11 DOKUMENTUM: 

Dr. Ursu sorocai városi főoroos, dr. 

Weisfeld és dr. Pireli kórházi orvosok hi- 

patalos igazoloánya arról, hogy Zelda 

Ferdmann kisasszony holttestét mezte- 

lenre vetkőztetve, január 9-én hozták be 

a Dnyeszter-partról. Testét 26 golyó fur- 

tla át, a boncolás gránáttól és padász- 

fegyvertől származó lőhulladékokat fej- 

tett ki a szövetek alól. A lövések elülről, 

érték, a gránát viszont már a földön fek- 

tében sebezte meg. 

12. DOKUMENTUM: 

Fenti három orvos további öt jegyző- 

könyve, melyben elmondják, hogy mind 

a hat áldozatot katonai és vadászfegyver- 
ből származó golyók, gránátok ölték meg. 
A lövéseket öt-tiz-tizenöt méter tápolság- 

ból, elülről és hátulról, álloa és fekpbe 

kapták. Ámbár a halottakat szabálgyelle- 
nesen meztelenre pvetkőztették, hogy igy 

a ruhaégésekből ne lehessen következtet- 

ni a lőtávolságra, mégis bizonyos, hogy a 

mészárlás közbetlen közelből történt, 

mernt a gyutacs töb halottnál, a közelség 
miatt, belepréselődött a testbe. 

13. DOKUMENTUM: 

A sorocai rendőrség nyilatkozala arról, 
hogy azért nem lépett azonnal közbe, 
mert a padászaíról csak másnap élte- 

sült. 

14. DOKUMENTUM: 

Peise Petler nyilatkozata arról, hogy a 
rendőrségen már egy órával a gyilkosság 
után, amikor Soroca még semmiről sem 
tudott, készenlétben tartották őt kocsijápal 
együtt azzal, hogy a Dnyeszter mellett 
nagy bünügy történt, esetleg szükség le- 
het rá. Egy rendőrt Jonescu sziguranca- 
főnök parancsára ki is vitt a folyó mel- 
lé. Az est folyamán szállitotta Murafa 
szubkomiszárt is. 

15. DOKUMENTUM: 
Marcovici generális, kiküldőtt vizsgá- 

lóbiztos nyilatkozata Landau képviselő 
előtt, hogy vadászpuszkával a Dnyeszter 
partján a granicsárkapitány szokott sé- 
tálni. Ugyancsak a tábornok nyilatkozata 
arról, hogy a tett szinhelyére szánkán 
granicsártiszlek érkeztek. 

16. DOKUMENTUM: 
A kormány hiovatalos laápjának nap-nap 

utáni cikkei, melyek egész Besszarábiára 
követelik az ostromállapot visszaállitá- 
sát. 

* 

Ugyan, ki ne látna itt tisztán, bizonyosan, 

kétségbevonhatatlanul? 

Szervezett, előre megfontolt embervadászat 
zajlott le a Dnyeszter partjain. 

Nyiltan 
mindenki. 

Miért késlekednek hát a szankciókkal? Vaj' 
hiába dörög a kormány félhivatalosa? Gye- 
rünk, jó urak, gyerünk! 
A vadászzóna eddig csak tiz kilométeres 

sávra terjedt ki. 
Legyen igaza a Neamul Románesc-nek. 

Terjesszék ki a vadászterületet az egész Kon- 
gór... akarom mondani, egész Besszará- 
biára. 
Legalább annyi vigasza legyen a hat ha- 

lottnak, hogy ezentul az is rab lesz, aki ed- 
dig látszat szerint szabad volt. 

moatasam 

Hat heti logházra 
itéllék Gandhi feleségét 

Bombay, január 16. 

Az indiai angol hatóságok Surát, Gan- 
dhinak néhány nappal ezelőtt letartózta- 
tott feleségét pénteken 6 heti fogházbun- 
tetésre itélték. UIgyancsak tegnap mon- 

mondja mindenki s nyiltan irja 

dottak itéletet Patelnek, az indiai kon- 
gresszus volt elnökének leánya felett 1s, 
akit három és fél hónapi börtönnel suj- 
tottak. Ugyanennyi büntetést kapott egy 

( 

miszerárusok figyelmét már régóta 

harmadik, előkelő indus hölgy is. 
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aki mis pénzi gyárt 
tCeiartióziattak egy előkelő némef 6ászaspári 

SGamispénz gyárfiása midaii 

Berlin, január hó 16. 
A berlini rendőrség letartóztatta Sala- 

ban doktort, a hires jogtudóst és felesé- 
géet, akik a lakásuk környékén levő élel 

el- 

keltették gyanus magatartásukkal. 
Észrevették, hogy a házaspár állandó- 
an hamis pénzzel fizet. 

A detektivek egyizben megfigyelték, 
hogy az asszony rendszerint valami cse- 

kélységet vásárol az árusoknál, mindany- 
nyiszor kétmárkással fizet, majd találko- 
zik urával s ujabb összegekkel látja el 
magát. 
A detektivek letartóztatták a házaspárt 

s jakásukban alapos házkutatást eszkö- 
zöltek. 
A pincében teljes pénzhamisifó beren- 
dezésre bukkantak, amellyel kitünő ha- 
misitványok készültek. 

AAAAAAAAA AAA AAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

több mint egymil lió a munkanélkiüli 
A lakosság valósággal véd és dacszövetséget kötött a végrehajtó ellen 

Prága, január 16. 
A Prágában megjelenő Lidove Noviny 

cimü lap megdöbbentő adatokat közöl 
arra vonatkozólag, hogy a munkanélküli- 
ség és a nyomoruság milyen hatalmas mé- 
reteket öltött Csehszlovákiában és külö- 

nösen a Felvidéken. A lap adatai szerint 

a munkanélküliek száma már meghalad- 
ja az egymilliót. 
A Lidoőve Noviny értesülése szerint a 

Felvidéken irtózatos az elkeseredés a 
nyomor és az adóbehajtások miatt. 
Ungváron például mindennaposak a 
tüntetések, amelyeknek során a töme- 

gek munkát és kenyeret követelnek. 
Még sulyosabb a helyzet az Ungvár kör- 
nyékén fekvő falvakban. Ezen a vidéken 
történt meg az, hogy az egyik községben 
a végrehajtót, aki egy mészárszékbe tért 
be, a felizgatott és elkeseredett lakosság 
megtámadta és 

arra kényszeritette, hogy irja alá a fo- 
gadalmat, amelynek értelmében többé 
nem csinál foglalásokat és végrehajtá- 
sokat. 

Verhovinán a lakosság valósággal véd és 
dacszövetséget kötött a végrehajtó ellen. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hol kidobják, 601 visszaveszik... 

nRendezi véáre 
üzemi alkalr 

Nasuvárad az 
azottak nyudádiját 

Egy hét alatt pótolják évtizedek mulasztását - Az állam elveszi 

a várostól a nyugdijilletéket az üzemi alkalmazottak után, 

de nyugdijat nem ad nekik 

; Nagyvárad, január 16. 

A nagyváradi városi üzemek több, 

mint félezer alkalmazottjának sorában 

- hacsak valahol el nem gáncsolják 
a legközelebbi napokban örvendetes vál- 

tozás áll be. Amig két héttel ezelőtt szél- 
nek akart ereszteni egy csoport máagyar 

hivatalnokot az ideiglenes tanács, addig 
most, a város egész lakosságának felzu- 
dulására - nemcsak felfüggesztették az 
elbocsátó határozat végrehajtását, de a 
közhangulat nyomása alatt véglegesen 
rendezik Nagyvárad város üzemi alkal- 
mazottainak nyugdijügyét, ami évtize- 
dek óta rendezetlen. 
Egészen különös az az elbánás, amiben 

ezzel a kérdéssel kapcsolatban Nagyvá- 
rad városát a kormány részesiti. Az tör- 
ténik ugyanis, hogy Nagyvárad városától 
százezer lejt meghaladó összeget vasal be 
az állam a nyugdijalap javára az üzemi 
alkalmazottak fizetése után, de ugyanak- 
kor nem hajlandó a kormány ezeknek a 
tisztviselőknek a nyugdijjogosultságát el- 
ismerni. Azzal tagadja meg Bukarest a 

nagyváradi üzemi alkalmazottak felvéte- 
lét a nyugdijpénztárba, hogy az üzemi al- 

kalmazottak nem köztisztviselők és igy 

nem jogosultak a nyugdijra, de a nyug- 

dijilletéket azért beinkasszálja az üze- 
mek után is a nyugdijpénztár. 
Ezen a közigazgatási és jogi képtelen- 

ségen nincs módjában változtatni a vá- 

rosenak, amelynek polgárai kénytelenek 
fizetni a nyugdijilletéket emez alkalma- 

zottak után, akikről azonban az állam 

ezzel szemben nem gondoskodik. Mivel 
pedig a félezernél több embert mégsem 

lehet továbbra is bizonytalanságban 
hagyni és kitenni türelmetlen sovinisz- 

ták szeszélyének, a lakosság egyetemének 
kivánságára most az ideiglenes tanács 
hozzálátott az üzemi alkalmazottak nyug- 
dijintézménye sürgős megvalósitásához. 
A magyarság képviselőinek részvételé- 

vel már meg is kezdte a munkát egy bi- 
zottság, mely egy hét alatt tető alá akar- 
ja hozni a városi üzemek alkalmazottai- 
nak nyugdijintézetét. A többszáz tizemi 

alkalmazott reménykedve várja az elhatá- 

rozás megvalósitását és most talán annyi 

csalódás után reményük valóra is válik. 
..... 

Négy millió katlonája 
pan a szovjeinek 

Páris, január 16. 
A szenátus külügyi és hadügyi bizott- 

ságának együttes ülésén Bourgeois tá- 

Eornok beszámolt a szovjet katonai hely- 
zetéről. Eszerint a szovjet rövidesen el- 
készül nemzeti haderejének átszervezésé- 
vel, amikor is egymillió tényleges és há- 
rommillió tartalékos katona felett rendel- 
kezhbetik. Az ötéves terv vonatkozásban a 
fegyverkezést is szolgálja. Jellemző. hogy 
a szovijet mindmáig nem küldött kimuta- 
tást a Népszövetséghez katonai létszámá- 
ról. 
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neiormátt 
Kórház 
Sorsjátél 

résére nyujt esélut. 

főnyeremény 
íus Egy MILLIÓS 

és még öftszáz kisebb összegü nyeremény. - A Református Kórház-sorsjá- 

lék az egyetlen. amely egy huzáson ilyen sok nagyértékü nyeremény elnyue- 

Sorsjegyek a bizományosoknál kaphatók. vagy 100 Lei ! 

beküldése ellenében a sorsjegyirodától (Cluj-Kolozsvár Str. Bratianu 51) 

megrendelhetők. ; 

Két ötvenezres 
öt huszezres 

tiz tizezres 

tiz ötezres 

harminc háromezres 

vposhoz, a 

egy ur azon sajátosságának 
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HALLÓ, ITT RÁDIO ! 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Hölgyeim és Uraim, „Mit üzen a rádió' 
következik. 
" . - . . 

Jó közérzettel köszöntöm, kedpes Hall. 
gatóimat és közlöm, hogy a mai üzeneten 

során a válóokokkal fogok foglalkozni. 

Erre egyrészt a levelek özöne késztet, a 
melyen ezrek és ezrek érdeklődnek, hogy 
ez pagy az a tulajdonság, piselkedés, gát- 

lás, felfögás kijelentés, uj helyzet stb. 

stb. elegendő lelkiismereti, jogi, 
erkölcsi alap-e a válásra, másrészt, hogy 

az indipiduum kezébe pégre egy pezérfo- 

nalat adjunk, melynek seglségérel kiutat 
találhat bonyoluli helyzetéből. 

Elveinkkel ellenkezik, 

. 

hogy könnyelmü 
pálásoknak lelkiismereti al pot 
sünk, piszont az sem lehet az élet célja, 
hogy vértanukat termeljen ki. 

Épp ezért, direkt pálaszt nem adtunk 
senkinek sem, ellenben itt felsoroljuk 
azokat az okokat, melyek oly sullyal ne- 

hezedhetnek egyik félre, hogy emberi 
szempontból, ha nem is helyeseljük, de 
megtudjuk érteni, ha valaki, éppen a 

legujabban diovatossá ovált individuum-el- 

mélei alapján ugy gondolja, hogy életét 
ás alakokra pardon: alapokra fekteti. más ala 

A FeRFI VALÓOKNAK TE- 
KINTHEII: 

Ha a nőről kiderül, hogy mint pályá- 

zó részt veit egy miss-pálasztásotn. z 

esetben legfennebb az tekinthető enyhitő 
körülménynek, ha a nő a persenyen nem 

nyert helyezést. Ha a nő az általános 
felfogás ellenkezőjét szépségével is iga- 
zolni tudja, ugy a férj nyugodtan elte- 
kinthet a nő eme fiatalkori botlásától. - 

Ha a nő nem birja eltartani az urát 
igy félő, hogy a férfi letérni kényszerül 

a fisztesség utjáról. - Ha a nő éjjel, ál- 
mában, konokul és következetesen ezt a 
nevet susogja: „Alfréd... Alfréd. ltt 
aztán sulyosbbitó körülnény ek peendő, 
ha a férj Jakab népre hallgat. - Ha a 
nő minden ok nélkül sirva fakad. Mert 
ennek az oknélküliségnek megvan az 

oka. Ilyen esetben, a nő azt pallja, 
hogy a sirás oka teszem azt: fogfájás. 

a férj azonnal vigye el nejét a fogor- 

kérdéses fog eltávolitása cél- 
jából. Erre a nőnek vagi megszünik a 

fogfájása - ekkor a oválás kitolható - 

pagy a nóő egyik fogának kihuzása után 

rámutat egy másik fogára és azt mondja 

az áldozal-hozhatás remegtető gyönyörü- 

ségével. „kérném ezt is doktor ur. Eb 

ben az esetben a férj nyomban adja be 

a válópört, mert ilyen esetben - hogy 

is mondjam: - a férj csak finanszirozója 
hogy a nől- 

gyek kihuzatják érte a feljesen ép fo0- 

gukat. - Ha egy nő „megyek a moziba 

fiam" után, annak a filmnek a tartalmit 

mondja el, melyet azelőtt két héttel, a 

férjévbel együtt néztek pépié, Ez feltét 

len válóok. Ó, nem azértl! De egy ren 
des nő legalább észbetart ilyen dolgokat, 

Ha a nő, ismételt felkérés ellenére is 

igy szólitja a férjét: Pupukal! Ha enyhe 

tettlegesség sem használ, a kopasz, 41/0 

morsavas Pupuka nyugodtan beadhatja 

a pálópört. - Ha - mikor már a féri 

nem birja tovább és ebédelni egy étte 

rembe mennek - a nő peszekedni kezd a 
pincérrel az ebétl minősége felett és ismé- 

lelten a férjére hivatkozik: „ugy-e pa-l 
pa?" E tárgyalások során, ha a nő azt 

mondja a pincérnek: „na majd én eljő 
pök és megtanitonm magukat főzni, 3 
férj részéről nyugodtan megtehetők a lé 

ések a pálás irányában. Ok: a felesél 

ömeggyilkolásra akar áttérni. - fla 3 

nő felrázza férjét álmából, hogy „fiam 

mi az: három betü, közbül „a', bányász 

szák és visszafelé a gyomorban is előfor 
u 2 

l 

Kedbves Hallgatóim ezekben látjuk 2 
pálóokok legdurpább formátt, a nő é 
széről. , 
A férfi részéről majd 
A viszonthallásra. 

e ezz 

„Amerika - a vilád 
leggyülöhtebb állama" 

VWashington, január J6 
Fechet tábornok, az amerikai légi had 

erő parancsnoka tegnap nagyszabásu by 
csubeszédet mondott, amelyben figyő 
meztette hazáját, hogy Amerika ma 4 
lág leggyülöltebb állama, mert aránylió 
a legftöbb kinccsel rendelkezik. Ez a 294 l 
dagság azonban teljesen védtelen eg 
Amerikát katasztróla fenyegeti, ha a, dó 
gyorsabban nem készül fela kö e 
veszélyre. A tábornok Hoower sziídai 
zásával fejezte be beszédét. aki, szeri? 

nem alkotmányos főparancsnoka, han 

y 

legközeleb b 

főlerombolója az amerikai haderőnek 
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A kormány kötelessége 
sürgősen közbelépni 
egy törvényes áruzsora 
letőörésére 

Bukarest, január 16. 
Nem találunk megfelelő szavakat örö- 

münk kifejezésére. Olyan esemény tör- 
tént ugyanis, amely ritkaságszámba megy 
Románia gazdasági életében. Arról van 
szó, hogy 

a romániai élesztő gyárak - amint azt 
a kartell örömmel jelenti - 7?5 lejről 
20 lejre szállitották le az élesztő árát. 

4 * 
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Hangsulyozzuk: öt lejjel leszállitották az 
élesztő árát és ezzel olyan port hintettek 
az ország lakosságának szemébe, amely 
csak azt vakithat meg, aki az összeom- 
lás válságában nem képes elhinni, hogy 
még mindig pvannak Romániában olyan 
üzleti szövetkezések, amelyek milliárdos 
vagyonokkal rendelkező embereknek mil- 
liárdokat hoznak. 

Egy kartell, amelyre nem alkalmazhatók 
az ország gazdasági törvényei 

Mielőtt még részletesen foglalkoznánk 
az élesztőkartell legujabb sakkhuzásá- 
val, hivatkoznunk kell néhány hénappal 
ezelőtt nagy feltünést keltett cikksoro- 
zatunkra, amelyben komoly, összéhagson- 
litó adatok alapján bebizonyitottuk, hogy 
a román élesztőkartell diktatórikus ural- 
ma valóságos arculcsapása az ország nyo- 
morral sujtott kenyérfogyasztóinak, - 
Hogy jobban megérthessük a helyzetet, 
összegezünk: 
Az élesztőkartell négy gyárból áll. 
Ez a négy gyárból alakult kartell épek 

óta szabadon garázdálkodik a belföldi 
piacon és még nem akadt olyan kormány, 
amely megbolygatta polna a mindenható 
aradi kartellközpont duzzadó millióktól 
hemzsegő hangyabolyát. 
Ez a kartellszövetkezet, ma ... 
amikor a tisztességes ipar és kereskede. 
lem tönk szélére jutclt, amikor a ban- 
kok és iparvállalatok nagyrésze sulyos 
ráfizetésekkel tengeti életét, négyuszáz 
százalékos haszonnal dolgozik. 

A leglaikusabbak is tudják, hogy a négy 
gyár vagyona mammuth összegekkel fel- 
dagadt, az éppégi mérlegek pedig lyan 
tiszta hasznot mutatnak ki, amelyhez ha- 
sonlót aligha találunk Európában. Nem 
akar ez vád lenni a kartell ellen, hanem 
a kormányok bünét akarjuk kidombori- 
tani, amelyeknek az olcsóbbitási akció- 
ja csak addig terjed, ameddig nem keil 
milliárdos vagyonokat megbolygaini. 

négy gyár épek óta kizárólagas mo- 
nopoliumnak tekinti az ország fogyasz- 
ó polgárságát, amit az állam atváskodó 
védelme alatt kénye-kedve szerint szipo- 
lyoz. És ez a mindenható kartell - hor- 
ribile dictu - 5 lejjel leszállitotta moet 
az élesztő kilogrammonkénti árát. Ez azt 
jelenti tehát, hogy a jövőben egy kilo- 
gramm élesztőt nem kevesebb, mint 70 
ejjel fog a fogyasztó megfizetni. 

fogyasztók elkeseredett igazának bi- 
zonyitására megint csak az egyik gyár 
mérlegére fogunk hivatkozni. Ebben a 
mérlegben felháboritó adatokat találunk. 
z élesztőt melaszból készitik. A gyár 
avonta áflag 10 vagon melaszt dolgozik 
el, amelyből 6 vagon élesztőt termel ki. 

Ha csak 60 lejt veszünk alapul kilogram- 
monként, megállapithatjuk, hogy a gyár 
hat vagon élesztőért összesen 3 miliió 600 
ezer lejt inkasszál be. Ugyanebből a me- 
laszból a gyár melléktermékként még 
gyárthat 400 liter alkoholt, amelynek ára 
literenként átlag 20 lej, összesen 80 ezer 
lej. Ilyenformán tehát 

a gyár 10 vagon melasz teljes feldolgo- 
zásából eredő élesztő és egyéb mellék- 
termékekért összesen 3 millió 680 ezer 
lejt kap. 

Most pedig lássuk, hogy mennyibe ke- 
rül a nyersanyag. 
A gyár mérlegében 10 vagon melasz 
feldo gozásához szükséges nyersanyag, a 
melasszal együtt 1 millió 400 ezer lejben 
pan feltünteitpe. Ha tehát ezt az összeget 
levonjuk; akkor arra a megdöbb 
állapitásra jutunk, hogy 

a gyár 10 pvagon melaszon összesen 2 
millió 280 ezer lejt keres, tehát több 
mint dupláját annak, mint amennyibe 
a nyersanyag került. 

Ez a kalkuláció pedig csak abban az 
esetben fedi a valóságot, ha az élesztő ki- 
logrammjának eladási árát 60 lejbea szá- 
mitjuk. A tényleges piaci ár azonban a 
„leszállitás" után 70 lej, ami azt jelenti, 
hogy a gyár három milliónál is nagyobb 
hasznot vág zsebre. 
Több mint három millió lejt keres ha- 

vonta ez a kis gyár, amely aligha dol- 
gozhatik nagyobb személyzettel, mint 
negyven munkással. 

nagygyárak azonban „jobban"' vi- 
szik. Hozzávetőleges kimutatás szerint a 
gyárak fejenkint naponta átlag egy mil- 
lió lejnél nagyobb összeget kitebő tiszta 
hasznot vágnak zsebre. 

A kartellbe tömörült négy gyár pedig 
évenként közel 70 millió lej tiszta hasz- 
not présel ki az ország kenyérfogyasz- 
tóiból. 

Ennyit kivántunk bevezetésül a négy 
gyárból alakult kartell diktaturájának 
leleplezéséhez, amely igen kevés munkást 
foglalkoztat ugy, hogy az általa inaugu- 
rált áruzsora még szociális szempontból 
sem indokolt. 

Törvényileg szentesítették az élesztőkartell 
mindenható uralmát 

Évek óta hiába emeli fel szavát a köz- 
elény az ország szégyenét képező 
esztőkartell áruzsorája ellen, minden 

ént ayalónak bizonyult Közel tizenegy 

nen i eresztül, amióta ez a határokat 
ödését a uzsoraközpont megkezdte mü- 

kart il és amióta polipként lenvelte a 

ell az összes többi üzemeket, 

ráletlen egy olyan gyárat: nem sike- 
létesiteni Romániában. amely le- 

er lette volna a kartell önkénes ár- 
Ne Torját, 
ián lehetett egyrészt azért, mert a mil- 

30s vagyonból tellett arra. hogy a 
Sazdasá ; gi élet annaleszeiben addig isme- 
azoknak egyvereket is igénybevegyenek 
tek huz a tönkretételére, akik ujjat mer- 
A le felüz aradi uzsoraceztrummal. 

karteelelháboritóbb pedig az, hogy a 
1 mindenható kényurainak sikerült törpó 

ó bén 1 i 
z .... 

égének eni az ország fogyasztó közön- 
on , Dállain élősködő iszipolyozás 
nopóliumát 4 át. szesztörvénybe sik- 
IANUIR 

kasztották bele ezt az intézkedést. Ez a 
törvény ugyanis, amely többi hibái mel- 
lett feketeszesz eldorádót varázsolt Ro- 
mániából, 

kategórikusan kimondja, hogy mindad- 
dig nem szabad uj élesztő gyárat ala-- 
itani, amig a jelenlegi müködésben 

lepő gyárak az ország fogyasztó szük- 
ségletét el tudják látni. 

Ennek tulajdonitható, hogy a néhány hó- 
nappal ezelőtt tervbevett bukaresh élesz- 
tőgyáralapitás is oly botrányos kérülmé- 
nyek között meghiusult. 

Csodálatos, hogy az egész országban 
még nem akadt egy olyan politikus, a 
mely a nyugdijasok megnyomoritasát el- 
rendelő törvénytervezetek sürgős megsza- 
vazása helyett az afrikai közállapotokat 
is megszégyenitő élesztő monopolt szank- 
cionáló intézkedések hatálytalanitását kö- 
petelte polna. 
Még pontosan emlékszünk arra, hogy a 
nemzeti-parasztpárti parlament utolsó 

entő meg- 

50 lej helyett 
sSlejjel 

szállitotta le az 
élesztő árát a 
milliókat hará- 

csoló kartell 
ülésszakán Grigoropici szociáldemokrata 
képviselő a fogyasztó polgárság nevében 
követelte a kormánytól, hogy törvényileg 
kényszeritse az élesztőkartellt az uzsora- 
árak azonnali leszállitására. 
Ez a képviselő felemlitette azt, hogy 

mig tiz évvel ezelőtt egy kilogramm liszt 
ára 20 lej volt, a kartellen kipül dolgozó 
gyárak az élesztő kilóját mindössze csak 
16 lejért árulják. Ugyanennek a lisztnek 
az ára ma 4 lej, az élesztőé pedig - az 
„olcsóbbitás" után - 70 lej. Felháboritó 
ez az aránytalanság. 

zóta a nyersanyavok is plcsóSbodtak, 
mert a melasz mezőgazdasági meliékter- 
mék, azt pedig mindenki tudja, hogy a 
mezőgazdasági termékek ára, mélypont 
alá sülyedt. Azt sem lehet álita i, hogy 
a munkadijak megdrágultak volna. Ma a 
munkások a nagy munkanálküliság miatt 
valósággal éhbérért dolgoznak És ezt a 
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nyomoruságos helyzetet a munkásokkal 
szemben az élesztőgyárak is kihasználiák. 
Még a gyárak által fizetett adó is csak 

4 lejjel emelkedett, mig a polgarság és a 
dolgozók dupláját, sőt temlárat fizetik 
annak, amit tiz évvel ezelőtt fizettek. 
, lyen körülmények közöri kérdjük te- 
át: 
milyen gazdasági szabály teszi indo- 
kolttá azt, hogy az élesztőt továbbra is 
hetven lejért árulják? 
a kilogrammonként 16 lejért ánulnák, 

még akkor is annyit keresne a négy gyár, 
amennyit ma semmiféle iparvállalat nem 
eres Romániában. 

A KORMÁNY KÖTELESSÉCE 
LETÖRNI A DIKTATURÁT 

Jorga miniszterelnök, uralomra jutása 
után bejelentette, hogy olcsóbbá fogja 
tenni az életet. 
A miniszterelnök ur és a kormányához 

tartozó ipar és kereskedelmi miniszter is, 
be fogják látni, hogy ezt a tarthatatlan 
rendszert nem nevezhetjük az „élet ol- 
csóbbá tételének'. 
Éppen ezért követeljük, hogy 
a kormány azonnal törölje a szesztör- 
vényből azt a szakaszt, amely megtilt- 
ja uj élesztő gyárak alapitását, 

azzal, hogy amig tart a kartell készlete, 
senki se merjen olcsóbban eladni. 
Ha ezt megcsinálta, azonnal törölje el 

vagy szállitsa le minimumra a védvám- 
ként a határokhoz cölöpölt behozatali il- 
letéket, amely meg fogja majd nyitni az 
utját a külföldi gyáraknak, az egyeéges 
verseny pedig máról-holnapra egy nyol- 
cadára vagy még kevesebbre fogja leszál- 
litani az élesztő belföldi árát. 

ha mindezek nem mennének, ugy 
speciális törvénnyel kötelezze a kormány 
a kartellt, hogy a gabona árához piszo- 
nyitva, szállitsa le az árakat. 

Igy követelik meg a nehéz adókkal és 
munkátlansággal sujtott kenyérfogyasztó 
tömegek. És ezt követeli meg a tisztessé- 
ges kormányzat elve is. 

Seres Miklós 

Az uj adórendszer csodabogarai, 
amelyek miatt a pénzüdyi hatóságok 
nem fudják megkezdeni a munkájukat 

Egész toglalkozási ágakra sulyos leberiöbb- 
lelet 6árifanak asz uf „ad ókönnyirések" 

Brassó, január 10. 
Az uj évvel életbelépett adótörvények al- 

kalmazására a pénzügyi hatóságok megkezd- 
ték az előkészületeket, de, mert a miniszté- 
rium eddig még nem adta ki a végrehajtási 
utasitást, illetékes helyen is igen nagy a tá- 
jékozatlanság egyes rendelkezések tekinteté- 
ben, amelyekről a törvény egészen hallgat, 
vagy nem ad kielégitő utbaigazitást. 

Az uj adótörvénynek ugyanis számos olyan 
előirása pvan, amelynek abszurd következ- 
ményei lehetnek 

és olyan igazságtalanságokra adhat alkalmat, 
hogy a szándékolt adómérséklés helyett a 
közterhek sulyos növelése fog belőlük szár- 
mazni. 

A MINIMAÁLIS ADÓZÁS FOGAS 
KÉRDÉSEI 

Ilyen kritikus rendelkezése az uj adótör- 
vénynek az a pont, amely a nem részvény- 
társasági alapon müködő gyáraknak és ma. 
gánvállalatoknak minimális megadóztatására 
vonatkozik Ha ugyanis egy ilyen vállalat 
nem tud bizonyos nyereséget felmutatui, a 
mely adóalapul szolgáljon, akkor az általa 
elfoglalt épületek és helyiségek bérértékének 
háromszoros összegét veszik alapul az adó- 
kivetésnél. 

Arról azonban, hogy ezt a bérértéket ho- 
gyan állapitják meg, a törvény nem intéz- 
kedik. 

Összehasonlitás alapján, ahogy a lakások- 
nál és üzlethelyiségeknél csinálják, ipartele- 
peknél nem lehet a bérértéket megállapitani, 
mert ugyanabban a községben, esetleg az 
egész országban sincs két egyforma gyár, Vi- 
szont ha véletlenül a vállalatba befektetett 
összeg volna irányadó, adott esetekben olyan 
óriási adóalap kerekedne ki, amelynek alap- 
ján az eddigi kiróvásokat messez tulhaladó 
adót kellene fizetni Ez pedig igazságtalan, 
mert az uj törvény általában tehercsökken- 
tésre készült. 

Az is tisztázatlan kérdés ezzel kapcsolat- 
ban, hogy azoknál a magánvállalatoknál, a 
melyeknek több fióktelepük van, az összes 
telepek, vagy csak a központ berértékét szá- 
mitják be az adóalapba. A bérérték megálla- 
pitása természetesen helyszini kiszállást igé- 
nyel. Ki viseli ezeknek a kiszállásoknak a 
költségeit? 

BAJ VAN A PATENTA FIXA 
KÖRÜUL IS 

Egy másik sulyos furcsasága az uj adótör- 
vénynek az évi 150 ezer lejnél kisebb tiszla 
jövedelmü iparosokat és kereskedőket érint, 
akik a három évre rögzitett adót ((patanta 
fixát) fizetik, nyolce jövedelmi osztály alap- 
ján. 

Azt, hogy ki melyik jövedelmi osztályba 
tartozik, egy bizottság állapitja meg, az 
1929-1930-1931. évi kivetések alapján. 

A bizottság, amelynek elnöke egy törvény- 
széki biró, tagjai pedig a pénzügyigazgató 
és az illetékes ipari és kereskedelmi kamara 
delegátusa, megállapitja az utolsó három évi 
adókivetések középarányosát és, ha a fél adó- 
vallomásában nem jelentett be nagyobb jö- 
vedelmet, akkor az annak a médiának megfe- 
lelő kategóriába irják be, viszont, ha a vallo- 
másában az adózó ennél több jövedelmet je- 
lentett be, akkor a vallomásnak megfelelo 
kategóriába osztják be. 

Az osztályozó bizottság ülésére a feleket 
nem hiovják meg, vagyis a kereskedő és ipa- 
ros megszabadult az adótárgyalásokkal já- 
ró izgalmaktól és időveszteségtől, csakhogy 
ennek sulyos ára pvan, mert az osztályozás 
ellen nincs felebbezési lehetőség. 

Legalább is a törvény semmiféle intézke- 
dést nem tartalmaz erre vonatkozólag. 
Már pedig az osztályozásnál dől el a ke- 

reskedő és iparos 3 évi adójának a nagysága. 
Különösen nagy hátrányok származhatnak a 
felebbezési lehetőség hiányából azokra a ke- 
reskedői és iparoskategóriákra, amelyek az 
évi nettó 150 ezer lejes jövedelemhatárhoz 
közel esnek. Ezeknek az esetében 

kizárólag az osztályozó bizottságtól függ, 
hogy alkalmazzák-e rájuk a patenta fixát, 
pagy sem. 

Ha a bizottság ugy dönt, hogy valamelyik 
kereskedő, vagy iparos, (különösen a városok 
központjában levők), adóalapja már az üz- 
letbér miatt is az évi 150 ezer lejen felül kell 
legyen, akkor ezt az összeget megszorozzák 
hárommal, (sőt öttel is olyan esetekben, ha a 
helyiség az üzlet forgalmához viszonyitva 
tul kicsiny, mint például a bankoknál), és az 
igy kapott adóalap után 

az adó sokkal nagyobb lesz, mint amennyit 
az illető cég a becsléssel megállapitott jö- 
pedelem után a legjobb konjunktura idején 
fizetett. 

Sőt könnyen előállhat az a fonák helyzet 
is, hogy sok kereskedő, vagy iparos, amely 
tavaly az üzleti könyvek alapján adómentes 
volt, mert nem mutatott ki nyereséget, az idén 
többszázezer lej adóalap után fog adót fizet- 
ni, annak ellenére, hogy veszteséggel dolgo- 
zik. 
Van az uj adótörvényben több ilyen furcsa 

rendelkezés is, amely alapos fejtörést okoz a 
pénzügyi hatóságoknak. Most már az a kér- 
dés, hogy a pénzügyminisztérium utasításai 
meg fogják-e szüntetni ezeket a fonákságo- 
kat, amelyek könnyen illuzóriussá tehetik a 
törvény lényegéül tekinthető tehercsökkentési 
tendenciát. 

B. L. 9. OLDAL



4 A SZEGED FC GYŐZELME OLASZOR- 

SZAGBAN. Parmából jelentik: A turázó Sze- 

ged FC csapata szép játékkal 2:1 (1:0) arány- 

Dan legyőzte az AS PARMA együttesét. A 

vőztes gól az utolsó előtti percben esett. 

4 HOLNAP LESZ A NAC ELSŐ FRAN- 

CIAORSZÁGI MÉRKŐZÉSE. A kitünő nagy- 

váradi együttes holnap, vasárnap tartja első 

mérkőzését Rennesben az ottani Stade Ren- 

nais ellen. 
4 VIHAR A MAGYAR PARLAMENTIBEN 

AZ OLYMPIAI KIKÜLDETÉSEK KÖRÜL. 

Budapesaről jelentik: Homonnay Tivadar és 

Szilágyi Lajos országgyülési képviselők nagy 

beszédet mondtak a képviselőházban és kö- 

vetelték a kormány letiltó rendelkezésének a 

visszavonását, amellyel lehetetlenné tették a 

magyar atléták részvételét a losangelesi olym- 

piászon. Beszédeiket viharos közbeszólások 

tarkitották, melyeknek folyamán a szociálde- 

mokrata képviselők azt követelték, hogy 
előbb történjék gondoskodás a munkanélkü- 

Tek ellátásáról, amely fontosabb, mint né- 

hány atléta amerikai kiutazása. 

4 FEBRUÁR 19-ÉN JÁTSZIK A MAGYAR 

VÁLOGATOTT EGYIPTOM ELLEN. Buda- 

pestről jelentik: Magyarország alexandriai 

konzulja értékes vándordijat tüzött ki, me- 

lyért Egyiptom és Magyarország válogatott 

foothallcsapatai fognak küzdeni. A Polnauer- 

vánaordij szabályzatát most készitették el. 

Ezek szerint öt mérkőzést kell a két váloga- 

tott csapat között lebonyolitani és az értékes 

dijat az a csapat nyeri véglegesen, amely a 

legtöbb pontot szerzi. Az utolsó meccs vég- 

ső terminusa 1936. december hónap. Február 

19-én lesz az első összecsapás Egyiptom és 

Magyarország legjobb labdarugói között, 

Alexandriában. 

4 ELMARAD A SCHMELING-WALKER 

MÉRKŐZÉS. Newyorki jelentés szerint a feb- 

ruár 26-ra kiltüzött Schmeling-Walker box- 

mérkőzés elmarad. 

4 SCHWARZ RIPENSIA JÁTÉKOS HAR- 

cCA A VISSZAAMATŐRIZÁLÁSÉRT. Buka- 

restből jelentik: Mint megirtuk, Schwarz Ri- 
pensia játékos visszaamatőrizálását kérte a 
labdarugó szövetségtől. Nevezett játékos arra 
hivatkozott,hogy nem is vett fel fizetést az 

egyesületétől. A professzionista szövetség je- 
lentése most érkezett meg Temesvárról Buka- 

restbe. Eze kszerint a Ripensia hangsulyozot- 
l jük, de ha ott, ahová még elküldte, méltány 

tan fenntartja azon állitását, hogy Schwarz , lásra 
fizetést huzott, sőt a sok előleg folytán, sok- 
kal magasabb javadalmazást élvezett, mint a 
mennyi szerződés szerint járt volna neki. A 
Ripensia állitása szerint a nevezett játékos 
által felvett összegek 54 ezer lejre rugnak. - 
A központ még nem döntött a visszaamatőri- 
zálási kérvény felett. 

4 AZ „ENCIAN" SIEGYLET SIUGRÓVER- 
SENYE. Holnap délelőtt fél kilenc órai kez- 
dettel az „Encian' siegylet akadályversenyt 
rendez a Pojánában, mig 11 órakor a Victo- 
ria sáncon siugróverseny lesz. 

G., Karánsebes. A tárgyalást, ugy látszik, 
elhalasztották. A póstatakarékbetétek ügye 
egyébként még függőben van és semmit sem 
lehet tudni, hogy mikor és hogyan rendezik 
végre. Várni kell. 

L. M. A becsületes, korrekt öntudata. 
Tervezet a gazdasági és pénzügyi oálság 

megoldásához. A konverziós bank felállitását 
javasló cikkét, sajnálatunkra, nem közölhet- 

juk tudatni a lap utján. 
M. I. A január 9-iki közlés hivatalos ada, 

tokon nyugszik, de igazuk van, mikor ké 

telenségnek mondják, hogy akkora adóva) 
akarják a kisiparosokat sujtani. Sajnos, ná. 
lunk, s éppen az adózás terén, ép a képt. 
lenség vált képessé. Mindazáltal reméljü 

nyen módosul még. . 

Egy előfizető. Nagyon jó volna, ha a jegy. 

Zzők, akiket érdekeikben, sőt hivatásukban j, 

ennyire megkárositottak, - s velük a közsé. 

gek népét is, - szervezkedve követelnék sé; 
relmeik sürgős orvoslását. 

T. K. A partnernek van igaza. Annyi ki. 
rálynét állithat még be a felkerült parasz 
helyébe, amennyit akar. 

HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tesszük, hogy a legköze 

lebbi rozsnyói országos vásár 1932. évi januá 

hó 25-én tartatik meg. 
A vásárra mindennemü állat (hasitott kön 

mü is) felhajtható. 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei 

.............. 

Vétel-eladás 
... 
Keresek 25-30 HP nyersola) 

esetleg 440 voltos egyenáramu 
motort, gyártmány és ármeg- 
jelöléssel. Carei, Csőkör Lajos 
ereskedő. 16553 

GYÓGYSZERTÁRAT 1 mil- 

lió 200.000 forgalommal ven- 

nék, vagy nagyobbat bérelnék, 
Lager, Elcureti Mosilor 104. 

165369 

Nyári fürdőt Erdélyben, le- 
hetőleg pensióval, agilis, szász 
vállakozó bérbe óhajt venni, 

vagy annak vezetését vállal- 
ná. Ajánlatokat Rudolf Mosse, 
Brassó, továbbit. 10588 

Allást nyer 
14-16 éves tisztességes, meg- 

bizható leány, kisebb házi- 

munkák elvégzéséhez kereste- 

tik. Felvilágositást ad Szabó 
Domokosné, Brassó, Tehénpiac 
4. sz. 16578 

Keresek nőiruha készitésé- 
ben perfekt varróleányokat és 
kintlakó tanulóleányokat. Sa- 
lon Baby Lipscani 19. 16581 

KAUCIÓKÉPES vendéglős 
kerestetik. Érdeklődni: Brassó 
Kut-ucca 21. a borpincében. 
Ugyanott 2 szolid kiszolgáló- 
leány felvétetik.. 16534 

Vegyes 
Prima házikosztot olcsón ad 

uricsalád. Cim 16587 szám a. 

a brassói kiadóban. 

Bukarestben Doctor Ale- 
xandrescu Sft. Constantin 32. 
betegek lakására megy 120 
lejért. 10582 

nm 
PERFEKT 

női szabónő 
a berlini szabászati akadé- 

mia vegzettségével 

vállal női ruhák készítését ugy 
otthnon, mint házon kivül is. 

Videkre is elmegy. 

J. WONDRASCHEK, 

HIRDETMÉNY 

A Suseni-gyergyóujfalvi „Hangya" fo- 
gyasztási és értékesitő szövetkezet felszámoló- 
bizottsága felhivja az összes hitelezőit, hogy 
a szövetkezetnél fennálló követeléseiket a mal 
naptól számitott 6 hónap alatt a kereskedel- 
mi törvény értelmében, Bányász András fel- 
számoló bizottsági tagnak irásban jelentsék 
be. Hat hónap után bejelentett követelések 
figyelembe nem vétetnek. 

A Fogy. szövetkezet felszámoló 

bizottsága. 

[ [4 használt állapot- 
arroeel ban felelősség 

! mellett 1600 L.-től 
Varrógép, irógép. gramolon stb szakszerü 
és olcsó javitása. - Gépkarbantartás és 
kikölcsönzés - Használt géneket veszünk. 

Gociman é Löb, 
BRASSO KOLOSTOR-UTICA 26 

- . - -. - 

A BÜVÉSZET 

hogy ez a közlés, illetőleg maga a megadóz, 

tatás módja, a polgárság javára jelentéke, 

A községi előljáróság 

fog taláini, annak a hirét szivesen fog. 

. 

HANGULAT 
a cime annak a Rózsavölgyi és Tsa zenemü 
kiadó cégnek, havonkint 16 oldalon megje. 

lenő uj zenei folyóiratnak. 

A Hangulat kulturális vállalkozás, mert a ze. 
nében a legjobbat a legolcsóbban juttatja el 

a közönséghez. 

el a zenekedvelő közönséghez. 

A Hangulat 16 oldalon 8-10 teljes zeneszá 
mot ad, mind a legkitünőbb bel- és külföldi 
zeneszerzők legujabb termékeit. A legtöbbnél 
az énekhangot is közli, minek következtében 
csaknem az összes számok hegedün és zongo 

rán is játszhatók. 

A Hangulattal egy egész hónapra való han. 
gulatot visz az othonába. Ára csak 

30 IEI 
póstán küldve 35.- Lei, a pénz előzetes be 

küldése mellett. Kapható a 

A Hangulat a zeneirodalom ujdonságait viszi 

Laká KÖNYVE Brassóilanok Könyvosztályáhan! 
as Brassó, Közép-utea 96]a. A brassói vasuti vendéglő 

........ 
EGÉSZSÉGES SZOPTATóÓS- 

DAJKA állást keres. Balázs 
Vilma Tatrang, Str. Doroban- 
tilor 574. 16580 

A 

bérb e venne speciális efos75 eeer en szoba-konyha, Milliók Könyve. lartannaz Különlélebűvészmutatványokat tlooaol atte 

kiadó. Brzzó Rarantern zák a legkitünőbb idegen irók tartalmazó könyv 400 ábrával. 

Családi ház kerthelyiséggel, plom-ucca ;. (Hosszu-ucca fe- munkáit, kiváló magyar tor- Idegen lorrásmunkák után ösz 

viz, villany, 150 ezer lejért el- Iöl második ház) 16586 ditásban. A 130-170 oildalas szeállitolta TOLNAI SIMON Z C C a I] Sa 

adó. Brassó, Szentpéteri-ut kö- 289 könyvek ára kötetenkén 28 Ára 120 Lei tó vidék 20 : 
zelében. „Uj ház' jeligére a Modern lakás 4 szoba, kony- lej Courths Mahler: A tilm ra , el, por 0 videRre miaft 

Brassói Lapok kiadóhivatalába ha fürdőszoba, is kert csen csillag Gurths iahler ar Lei. - Kanható a 

16530 des, pormentes fekvés. Bolgár- len titka, Stratz Rudoll: gaz t ; E 

szeg, Temető-ucca 10 a. 16543 dátlan trón, Tálby. Mads BRA Ss 01 L AP OK megkedődőt a hatóságilag 

: z Lilian Lissy: Solvey ala, ] 

Allást keres 2 szoba irodának 15-re kiadó. Dankit: A levegő hajótörött- KONYVOSZTÁLYA BAN. 

Brassó, Str. Regele Carol 49. 
16483 

lakás 
Kö- 

16585 

jei, Kosáryné Réz Lola: 75u- 

Zzsika pénze. Postaköltség 10 

lej. utánvéttel 16 lej. Mezren- 
delhetők a Brassói -ap 

könyvosztályában. 140a5 

. i vé 
Miárusitás 

HAAS J. ea 
BRASSO. 
Str Reg. Carol (v. Kapu-u.) 10 

Két szoba-konyhás 
azonnalra kiadó. Brassó, 
zép-ucca 36. Városi 50 év körüli egészséges önálló 

nyugdijas férli 
eddig havi 8000 leten lelült nyugdijjal intelli- 

gens, vagyonos, nyugdtjas vagy háztulaidonos 

önálló hölgy ismeretségét óhajtja. 

Teljes cimüű ajánlatokat a brassói kiadóhivatal 

.BOLDOG JÖVŐ' jelige alatt továbbit. 

a lapot lennakadas 
nélkül küldhessük! utsa meg lelárt előiizetését, - 

1000 
apritott nrima bükk- 06

0 I 

e tüzifa ház elé sz
állitva 

e 

A vételár a Brassói Altalános Takarékpénztár betétkönyvével is 
fizethető. 

Éltalános Kereskedelmi Rt. Brassó, Fekete-u. 58. 
TELEFON 3-86 

fanulmányok 
a nő testéről, 
nemi életéről, 
tcrotikájáról 

Irta: BAUER A. BERNHARD orvostanár, egészségügyi lőtanácsos 

Két hatalmas kötet 880 oldal! 
Ezt a világhirű, nagyértékü müűüvet termelési áron alul tudjuk az olvasóknak biztositani. 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az ; szerelem. - A vig özvegy. - Szabadság és . 

éekor és középkor- - A nalmad - Az érő- házasság. - A kannibalizmus. - A prosti- zz zzzzzmzzzzzzzzzzmzszszzamzmmzzsas smmammzsm vezmsssssest 

élben levő lány. - A felvilágositás. - Az tució. - A bukott leány. - A párisi nő er- ; Bra -B Í - lelon 

erett fiatal eány. - A vőlegény. - A fiatal kölcsi romlása. - A barátnől. - A nemi be- Felelősszerkesztő : aferaban assó, kapuutca 36 ö8 l és 

eleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - tegségek. - A nő, mint győztes. - Polyga- e 2 ! sti- bitt 

Az aggszüz. - Veszedelme or a nő és a mia. - Fetisizmus. - Szerelem és bün. - e e Kocsis Béla ucurei ka seet M öulevardai 

érfi életében. - A nemi tudományról álta. ! Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság. - Mi- ; 

lában. - A nő nemi élete. - A nemi ősztön ért türi a nő a rabszolgaságot? - A démoni a snAsso LAPOA nyomdavalalatanak kiadasa es cotacló ayo nása, Bea
 

és nevelés. - Tánc és erotika. - Sport és nő. - A megcsalt nő. - A féltékenység szen- ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télévre 60), évente 120) lej. Magyarorszál 
erotika. - Célszerü é i há ág. - é é á ; önbi ki e lel. Magyaror 

élszerü és szerelmi házasság. vedése. - Özvegyek elégetése Indiában. - negyedévre 14. félévre 28, évente 56 bendő A tőbbi kültöldi államokba negyedévre 420. télévre 

A vadházasság és álházasság - A szabad Iparszerü prostitució, stb. stb. évente 1600 lei . 

s m * Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehervármegyék részére Déva, " 

3880 nagy oldal a két kötet és az ára zorrak. smkaraa n1. Telebs 7 öalot Gs pDés: St.. 8sr 
- . 8Bukarest!: Dán Dániel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - Dés: Str. 5. 

csak 400 lej azx eddigi 12
00 lej helyett tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubalarilor 7. (volt Timár-utcal (Neumann igatd! 

da 4 
Marosvásárhely: Benjámin AÁrpád Str. Bererre 1 (Sőrház-u - Nagyszeben: Stra 319 

6) nului 13 Szigetváry László, - Szalm ár: Csokonai-u 10. (Váradi Józseft) - Ulvarhely m 

és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u, 31. (Varró Elek). - Szilágyso nlyó: (Helperin ár 
Torda: Str. Resele Ferdinand 25. (Dénes lózsei. 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőld 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

.............. 

Az ECONÓMIA tagjai. valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják. 

örassói Lapok Könuvosztálua 
8. L 1ő. OLDAL 

TNUR


